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Bergen kikötőjébe be­
nyomultak az angolok

A p^riraszáiloll angol haderők felvették az érintkezést
a norvég csapatokkal

Nagy ütközet folyik a Irondheiitai kikötő előtt
GÖTEBORG, április 12. (Rador,) A Havas ügynökség tudósit ója szerint meg- 

erősitik a hirt, hogy az angol flotta benyomult a bér géni kikötőbe.
STOCKHOLM, á,prilis 12. (Radar.) A Reuter jelenti: Csütörtök folyamán né- 

rnei repülőgépek több norvég várost bombáztak a svéd határ közelében. Stockholmi 
és Ostersundból jelentik, hogy Trondheim kikötő előtt nagy csata folyik. Mindkét 
fél oldalán repülőgépek is kreolnak. Az ágyudörgés az ország belsejébe hallatszik 
el. Több, mint kétezer norvég nemzeti szocialista csatlakozott a német csapatokhoz. 
Emoaldnál, Oslótól mintegy 50 kilométer-re, jelentős norvég és német csapatok áll­
nak egymással szemben, harcra készen.

LONDON, április 12. (Rador.) Csütörtökről péntekre virradó éjszaka angol 
omhavető gépek ellenséges csapat szállítási és ellátási hajókat támadtak meg a 

Eattegátbar., valamint a Nagy- és Kis-Belttől délre. Az első jelentések szerint a 
■agyszómban támadó angol gépek egyik célpontja egy 8000 tonnás hajó volt, mely 
dószinüleg muníciót száMiiott és amely bombatalálat nyomán felrobbant.

Íz angol csapnék partraszálltak Mártiknál
STOCKHOLM, április 12. (Rador.) A Havas jelenti: N err vég forrásból szár­

mazó értesülések szerint angol haderők partra szálltak Narvik közeiében és igye­
keznek összeköttetést teremteni a norvég csapatokkal. Hambro a norvég képviselő- 
ház elnöke már csütörtökön bejelentette a hatodik norvég hadosztály mozgósítását 
és akcióba lépéséi a Narvikot Svédországgal összekötő vasútvonal mentén. Ugyan­
azon norvég körök kijelentése szerint a norvég és brit erők Bergen kikötője köze­
gében felvették egymással az érintkezést.

Nagy ütközet a trentóheimi kikötőnél
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Brüsszel, április 12. (Rador.) A Havas 
távirati ügynökség jelentése szerint a nor­
vég katonai főparancsnokság a következő 
jelentést adta ki: A norvég véderőt a bér- 
géni és Trondheim körzetben megszervez­
tük.

Stockholm, április 12. (Rador.) A svéd 
távirati iroda jelenti az Alesundi rádió 
híradása szerint: Trondheim kikötője előtt 
tegnap este 7 órakor tengeri harc kezdő- ' 
dött az angol és német tengeri haderő kö­
rött. Trondheim fjordban angol repülőgé­
pek megtámadták a német gőzösöket. A 
sorvég katonai csapatok levegőbe röpítet­
tek több vasúti hidat és megrongálták a 
vasútvonalakat Osló és Omrkxttenberg 
között és ezzel a német csapatoknak a ves- 
Undi tartományban való előrehaladását
®egálli tolták.

A norvég csapatok körülzárták 
a bergen! kikötőt

Stockholm, április 12. (Radar.) A Reu­
ter iroda jelenti, hogy az éjszaka folyamán 
deerkezett hírek szerint a norvég csapa­
tok visszafoglalták Bergen kikötőjét. A 
tikötő bejáratánál lévő erőd még német 
kézben van.

Stockholm, április 12. (Rador.) Az ide- 
bfeezett legutóbbi hírek szerint a norvég 
ipátok körülzárták a bér gém kikötőt el* 
fal o németek újabb csapatokat nem szák- 
'dhatak partira, azok maradhatnak
aor% területen, amelyek eddig odaérkez­
tek.

A nézett esnpalolt el ®karták 
iojjni a no«*vécf kormány 

és parlament tagjait

&ockhdim> április 12. (Radar.) A Nor- 
^ Távirati Iroda jelenti: A norvég had- 

^mozgósítása az egész ország területén 
^szeresen halad előre. A katonai had- 
r^k főparancsnoksága az ország területén

olyan mértékben szervezte meg az ellen­
állást, amilyen arányban a fegyverbe hi­
vott katonák bevonulnak. A német csapa­
tok megkísérelték az Elverun felé való 
elhaladást, de ebben Eidswold közelében 
megállították őkelt. Hasonló a helyzet 
Trondheim közelében is. Az oslói fjord 
bejárata előtt a norvég csapatok szerdán 
este még ellenállottak. Ami az Elverum 
és Hamar közti összeütközést illeti, ahol a 
német csapatok az oslói katonai és légügyi 
attasé vezetése alatt haladtak előre, hogy 
elfogják a norvég kormányt és a parla­
ment tagjait, az a jelentés érkezett, hogy 
az ellenálás ezen a vidéken is megkezdő­
dött. Norvég katonai csapatok és munká­
sok a polgári lövészegylet és diákok segít­
ségével az előrehaladó német csapatokat 
egy félórai erős tűzharc után feltartóztat­
ták. A norvég csapatok sikeres haditényt 
hajtottak végre. A német csapatok pa­
rancsnoka az ütközet folyamán meghalt 
és a németek veszteségei igen súlyosak.

Rémet repülőgépek gépfegyver- 
fiijébe kerültek a pervég kor­
mány lógja! és az angol kövei

Stockholm, április 12. (Rador). A 
„Svenska Dagbladed" kiküldött tudósítója to­
vábbi részleteket közöl a norvég főhadiszál­
lás ellen intézett német légi támadásról A 
helyszínen tartózkodó tudósitó elmondja, 
hogy több külföldi követ, közöttük Neumann 
lengyel és Sairkvason angol követ, valamint 
Koht norvég külügyminiszter kénytelenek 
voltak az erdőbe menekülni. A miniszterek­
nek több ízben le kellett hasalniok, vagy el 
fron«*! rejtőzniük a sziklák között, hogy 
megmeneküljenek a német repülőgépek gép- 
fegyvertüze elöL

Stockholm, április 12. (Rador). Haakon 
norvég király, Olaf trónörökös és a norvég 
miniszterelnök biztonságban vannak.
. , v lárták. hogy a királyi család és Ny gars-

székhelyét hombézték 
. . Havas szerint a norvég királyi csa-

tagjai dhagyték székbe-

lytiket, mielőtt a bombázás megkezdődött 
volna,

Supclloe ezredes, a norvég 
éralé

Stockholm, április 12. (Rador). A „ Social - 
demokraten“ eimü lap éles támadást intéz 
Sundloe ezredes, a norvég áruló ellen, aki 
Narvik kikötőjét átadta a németeknek. Sund- 
loe ezredest teszik felelőssé két nagy norvég 
hajó elvesztéséért is.

A Quisling-konnány egyik tagját 
elfogták a norvég önkéntesek

Stockholm, április 12. (Rador). Norvég 
önkénteseknek sikerült elfogni dr. Lund nor­
vég nemzeti szocialistát, a Quisling-konnány 
tagját, aki Svédország felé igyekezett. Dr.

, Lund letartóztatását rövid golyóváltás előzte 
meg. Az elfogott norvég nácivezető Quisling 
egyik legbensöbb bizalmasa.

Az összes norvég rádióállomások 
a németek kezén vannak

London, április 12. (Rador). A Reuter je­
lenti: Az összes norvég rádióállomások pil­
lanatnyilag a németek kezén vannak. Intéz­
kedés történt aziránt hogy a norvég nép 
megfelelően tájékoztatva legyen kormányá­
nak tevékenységéről a British Broadcasting 
Corporation, az angol rádió utján. Hambro a 
norvég kép viselőház elnökének neszedét, 
amelyet Stockholmban nem mondhatott el, 
mert egy órával a kitűzött időpont előtt a 

! beszéd közvetítését lemondták —- rövidesen 
közvetíteni fogja a londoni rádió. Ebben a 
beszédben Hambro felhívja a norvég lakos­
ságot, hogy csak a szövetséges rádióállomá­
sok által továbbított híreket hallgassák meg.

Tízezer német katonát tettek partra

Berlin, április 12. (Rador.) Torpedó­
rombolók által kisért német csapatszállí­
tó hajó, csütörtökön reggel az oslói öböl­
ben tízezer német katonát tett partra. 

f Heves harcok a norvég és német
t csapatok között

Helsinki, április 12. (Rador). A Havas je­
lentése szerint Kongsviner közelében az éj­
szaka óta nagy csata van kifejlődőben a nor­
vég és német csapatok között. A város kör­
nyékéről tüzérségi tűz hallatszik. A városban 
még nagyszámú lakosság maradt vissza. 
Hamar városát a németek gépfegyverekkel 
támadták meg. A norvégek az egész körzet­
ben harcban állanak, de még nem sikerült 
folytatólagos védelmi vonalon megállaniok.

I a liarcok Skarneastól délre is folynak. Elve- 
! rumból a lakosság nagy része még nem tá­

vozott eb A város kiürítése állandóan folyik,
I mialatt ellenséges repülők a város lakossá­

gát lövik. Megemlítendő, hogy Elverum nem 
erődített város. Egy német repülőgépet a 
Glomen-tó mellett lelőttek.

Trondheimnél a németek aláaknázták a 
várost az ország belsejével összekötő hidat. 
Ezerkét száz német elfoglalta a várost a ki­
kötőben pedig hadihajók tartózkodnak. Állí­
tólag újabb német csapatok érkeztek Oslóba. 
Frederlkstaat városát csütörtökön 6 német 
bombavetögép támadta meg. A bombák fel­
gyújtottak egy benzinraktárt, mely leégett. 
Áldozatok nincsenek.

Utolsó felszólítás az ellenállókhoz
Zürich, április 12. (Radar.) A svájci 

iroda jelenti Osióból: A norvégjai német 
megszálló sereg főparancsnoka a rádióban 
egy utolsó felhívást intézett a norvég la­
kossághoz, hogy a franktirőr harcokat 
szüntessék be s tartózkodjanak minden el­
lenséges magatartástól. A főparancsnok kö 
zölte, hogy már több nem engedelmeskedő 
norvéget katonai bíróság elé állítottak es 
kivégeztek.

Ugyancsak az oslói rádió közölte, hogy 
tejet csak betegeknek és gyermekeknek 
szolgáltatnak ki, a hús, cukor és kavevá- 
sárlás pedig csak jegy ellenében lehetsé­
ges.

Stockholm, április 12. (Rador.) A Nar­
vik közelében zátonyra futott Hardy nevű 
angol torpedóromboló 145 főnyi legénysé­
gé partra szállott és expediciós csapatot; 
alakított.

VILÁG TÜKRk

Vízben tenyésztett 
vélemények

Az Egyesült Államokban az utolsó két 
év óta egy fölöttébb elhanyagolt tudo­
mány iránt nagy érdeklődést keltettek 
fel. Amiről szó van az az úgynevezett 
„tank-kultura“, másnéven chemo-kuitura 
hydroponia vagy népszerűén vizi-kerté- 
szet, ami azt jelenti, hogy a föld igénybe­
vétele nélkül kémiai trágya oldatokban 
tenyésztik a különböző véleményeket és 
virágokat. Az eddig elért eredmények olya 
nők, hogy a vetemények és virágok Ame­
rika egyes vidékein már teljesen azono­
sak a normális módon tenyésztett ilyen- 
szerű növényekkel, amelyekkel kereskedel­
mileg már versenyképesek is. Politikai kö­
rök foglalkoznak azzal, hogy olyan orszá­
gokban, amelyeknek a természet kevésbé 
kedvez, szántén lehessen tenyészteni vízi 
utón véleményeket.

A föld a növények szempontjából két 
különböző feladat teljesítésére van hivat­
va. Egyik feladat, hogy táplálkozási anya­
gokat szolgáltasson vegyi oldatban, a má­
sik, hogy a növények gyökereinek szilárd 
tartós talajt adjon. Kémiai utón a táplál­
kozási problémát egyszerűbben meglehe­
tett oldani, a begyökereződés problémáját 
viszont már bonyolultabb technikai utón 
Ezen elvek alapján jött aztán létre az 
egész tank-kérdés. Tankoknak nevezik eb­
ben a vonatkozásban azokat a hatalmas 
tartályokat, amelyekben a növény tenyész 
lés számára a vizen kívül a szükséges ve­
gyi oldatokat tartják. Eleinte csak elmé­
letileg próbálták ki, később azonban ebből 
egy nagyon kellemes munka fejlődött. 
Mindenesetre kevesebbet kellett dolgozni, 
mint a kertészetben. Megkönnyítette min­
denekelőtt a vizikertészet munkáját az a 
körülmény, hogy pontosan ellenőrizhették 
a vegyszerek hatását; nem kellett számí­
tani különböző véletlenekkel, időjárásbeli 
esetlegességekkel, mint ahogy azt a ta­
lajbeli kertészetnél tapasztaljuk. Nagy 
előnye még az ilyen termésnek, hogy ki 
lehet küszöbölni a növényi betegségeket. 
A kísérleti állomásokon is nagy hasznát 
veszik az ilyen módon növesztett vélemé­
nyeknek, mert bizonyos növényi betegsé­
gek eredetét könnyebben meglehet állapí­
tani. Harmadik és talán legfontosabb elő­
nye még ennek az úgynevezett tank-ker­
tészetnek az is, hogy nem kell minden esz­
tendőben váltógazdasággal más-más nö­
vényfajtát termeszteni.

*

A dohánnyal kezdték a kísérletezők és 
egészen bámulatos dolgokat tapasztaltak. 
Egyes dohányfajták hat és félméter ma­
gasságba szöktek, a paradicsom a burgo­
nya és a kukorica ugyancsak jóval erő­
sebb, mint a legjobb földben termesztett 
és legnagyobbra kitenyésztett növényfaj­
ta. Nemcsak, hogy nagyobbak lettek ezek 
a növények, hanem sokkal dusabbak is, 
mint a földiek. Az amerikaiak természe­
tesen azonnal kikalkulálták az eredmények 
alapján, hogy egy nagyobb szobában a» 
év folyamán egy négy tagú család vete- 
ményszükséglétét dúsan küehet tenyész­
teni, sőt virágokat is. Ez azért lehetséges, 
mert a veteményeket azoknak kára nélkül 
ilyen módon sokkal kisebb területen lehe> 
növeszteni, mint a földben. így a burgo­
nyát ötször olyan sűrűn lehet bevetni, a 
paradicsomot meg pláne nyolcszor akkora 
sűrűségben.

A vegyszerek, amik ehhez az uifajta 
tenyésztéshez szükségesek, sokkal olcsób­
bak, mint amikor normális utón történik 
a trágyázás. A földben való trágyázás so»
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jrán ugyanis a beszáxadás által rendkívül 
sokat vészit. Gericke professzor, aki 1929 
óta kísérletezik ebben az irányban, 640 
kiló legjobb minőségű paradicsom számá­
ra 14 kg. vegyszert használt fel és 500 kg. 
legjobb burgonya számára 25 kiló kémiai 
anyagot. Ami az ilyen módon tenyésztett 
vetemények izét illeti, megállapították, 
hogy a világ legjobb veteményei ízével fel­
veszi a versenyt. Á görög szigetek zöld­
ségféléi tudvalevőleg a világ legjobb aro- 
máju és izü veteményei, de a tankbeliek 
ezeknél is jobbak.

Az ilyen módon előállított növények 
nagy előnye még az is, hogy egymás mel­
lett lehet a legkülönbözőbb fajokat te­
nyészteni, ami a földben nem lehetséges. 
A kísérletek során megtörtént az, hogy 
márciusban az egyik tankban burgonyát 
tenyésztettek, áprilisban már paradicso­
mot, júliusban pedig kukoricát. Ha odáig 
fejlesztik a dolgokat, hogy ezeket a tan­
kokat melegégyi helyekre viszik, akkor 
az időjárást bent magában az üvegházban 
lehet a szükséghez képest szabályozni.

*
A tankokban használt vegyszerek a le­

helő legegyszerűbbek. Kalcium, és kálium- 
nitrátok, magnézium és kálium-szulfátok, 
továbbá néhány foszfát. Csak bizonyos 
növények számára tesznek hozzá különle­
ges sókat. Kiderült ugyanis, hogy bizo­
nyos fajta növények számára hátrányos 
egyszerre az összes vegyszereket feloldani 
és azután vízzel szabályozni az elgőzfíl- 
gést. Ügyelni kell, nehogy „tuletessék“ a 
veteményeket. A vizet minél gyakrabban 
szellőztetni kell, ha másként nem megy. 
akkor pumpákkal. Annyi már bebizonyo­
sodott, hogy jóval kevesebb munkával 
sokkal többet lehet elérni, mint a földben 
tenyésztett növényzetnél.

Ilyen módon eddig ötszáz féle vetemény 
és virágfélét tenyésztettek. A tapasztala­
tok bebizonyították, hogy nincs szükség 
különösen sózott vízre, a legegyszerűbb 
kutviz is alkalmas erre a tenyésztésre. 
Azonban a sárgarépa, a dinnye és a jobb­
fajta paradicsom savanyu vizet követel, 
mig a burgonya és a virág erősebben só­
zott vizet. A tudósok a kísérletek során 
a búza tenyésztést is megpróbálták és ki­
derült, hogy ezek a kenyérmagvak csak az 
első hat héten igényelnek vegyszereket, 
később ezeket ellehet távolítani a vízből 
és f öli ehet használni más növényeknél, 
minthogy pompásan nőnek anélkül is. Az 
ilyenmódon létrehozott növények tenyész­
tése nem tart semmivel sem tovább, mint 
az amit a földben állítanak elő. Az eddigi 
tapasztalatok kiderítették azonban, hogy 
a buzanemü, az árpa és a rozs nem ver­
senyképes, ha vízben növesztik őket. 
óriási felületű tartályokra lenne szükség, 
aminek az előállítása és gondozása na­
gyabb költséget vesz igénybe és nem ké­
pes konkurrálni a bevetett és jól gondo­
zott termőföldekkel. Más a helyzet a bur­
gonyánál, a paradicsomnál és az uborká­
nál, amelyeknek, mint ismeretes víz, oxi­
gén és levegő az elemük.

&

A Jewish Agency statisztikai hivatalának 
kimutatása szerint 1939-ben 13 ezer 914 zsidó 
vándorolt Palesztinába, Ezekhez járul még 
2491 bevándorló, akik turista vízummal lép­
ték át a határt és később megtelepedtek az 
országban. Ezzel a bevándorlók száma az el­
múlt év folyamán 16 ezer 405-öt tesz ki.

A 13 ezer 914 nyilvántartott bevándorló 
közül 13 ezer 663 a telavivi és a halfa! kikö­
tőkben szállott partra. A bevándorlók 65 
százaléka Németországból, Ausztriából és 
Csehszlovákiából származik. Az év folyamán 
a lengyelországi zsidók bevándorlása erősen 
visszaesett, ezzel szemben növekedett a ma­
gyarországi, romániai, olaszországi és svájci 
zsidók bevándorlása. A németországi beván­
dorlók közül 25 százalék, a lengyelorszá­
giak közül 12 százalék, a romániaiak közül 
18 százalék, a danzigiak, olaszországiak, 
amerikaiak és svájciak közül 33—80 száza­
lék a tőkések kategóriájából került ki.

Az alábbi adatok világítják meg a beván­
dorlási törvény embertelenségét, amely elvá­
lasztja egymástól a családok hozzátartozóit: 
igy a 13.663 nyilvántartott bevándorló közül 
327 nős ember felesége nélkül és 1137 férje­
zett asszony férje nélkül érkezett az ország­
ba. Körülbelül 4000 személy hozzátartozói

1 nélkül és 2000 gyermek szülei nélkül vándo- 
I roll be. Az említett 13.663 bevándorló közül 

2600 iparos, kereskedő, szabadfoglalkozású, 
1900 diák és több, mint 4000 tizenhatodik 
életévüket be nem töltött gyerek. A németor- 

j szági és ausztriai bevándorlók száma 8874, 
’ amelyből 5102 bevándorló közvetlenül szár- 
j mazási országából jött Palesztinába.

1933-tól 1939-ig 204.076 személy vándorolt I Palesztinába, közülük 48.935-en Német­
országból.

1939 folyamán 49.724 turista jött az or­
szágba, közülük 8384 zsidó.

OTTÓ WARBURG EMLÉKÉRE TANSZÉ­
KET létesítenek a héber egyetem
MEZÖGAZDASAGI INTÉZETÉBEN. Ottó
Warburg professzornak, az elhalt nagy tu­
dósnak és a Cionista Világszervezet egykori 
elnökének emlékére tanszéket létesítenek a 
Jeruzsálem i héber egyetem mezőgazdasági 
intézetében. A tanszék létesítésének költség- 
vetését az elkövetkezendő öt évre a Jewish 
Agency és a Palestine Land Developement 
Company fedezi. Ismeretes, hogy Warburg 

j professzor igen melegen érdeklődött a Pa­
lesztina! mezőgazdaság fejlesztése és moder­
nizálása iránt és élete utolsó szakaszában 
több éven keresztül a Cionista Világszervezet 
mezőgazdasági kutató intézetét, valamint a 
héber egyetem mellett működő palesztlnai 
természetrajzi intézetet vezette. Az ő kezde­
ményezésének eredménye volt az olajfa-ado­
mányok bevezetése, a Becalel művészeti is­
kola, a palesztinai faültetők szövetségének, a 
palesztiaai ipari szindikátusnak, a Palestine 
Land Developement Companynak, a mikdaii 

1 Tibériás ültetvényes szövetségnek, a palesz- 
] tinai kutató intézetnek, az attliti mezőgaz­

dasági kutató állomásnak, a héber kultur- 
alapnak, a palesztinai banántermelők társa­
ságának, valamint a palesztinai Grapefruit 
társaságnak a megteremtése. Warburgnak 
igen nagy szerepe volt a héber egyetem ala­
pítása körül is.

Frasclaarszái
A LENGYEL ZSIDÓSÁG FRANCIAOR­

SZÁGI KÉPVISELŐ TESTÜLETÉNEK MEG­
ALAKÍTÁSÁRÓL TÁRGYALNAK. A lengyel 
kormány és s. különböző lengyel zsidó cso­
portok között tárgyalások folynak Párizsban, 
a lengyel zsidóság képviselőtestületének meg­
alakítására. Ez a testület a franciaországi 
lengyel kormány keretében működne. A kép­
viselőtestület tagjai a volt lengyel zsidó kép­
viselőkből, szenátorokból és városi tanácso­
sokból kerülnének ki. Természetesen csak 
azokról a zsidó vezetőkről lehet szó, akiknek 
sikerült kimneekülniök Német-Lengyelor- 
szágból. Közöttük vannak Cserezovszki, Kör­
ner, Trockenheim és Rubenstein szenátorok, 
dr. Schwartzbart, dr. Silberstein, dr. Rozmá­
rba és N. Prilutzki képviselők és Rels, vala­
mint Kleinbaum dr. volt lengyel városi taná­
csosok. A testület hivatása volna fenntartani 
az állandó kapcsolatot a lengyel kormánnyal, 
valamint az amerikai és más országok zsidó­
ságával és gondoskodni a német megszállás 
alatt álló lengyel területek zsidóságának 
segélyezéséről

üsgi Írország
MEGHALT DR. GÁL JENŐ VOLT OR­

SZÁGGYŰLÉSI KÉPVISELŐ. Hatvannyolc 
éves korában hirtelen elhunyt dr. Gál Jenő 
volt országgyűlési képviselő és városi fő­
ügyész, Magyarország egyik legkiválóbb 
büntető jogásza. Gál dr. haláláig a nemzeti 
demokrata párt ügyvezető társelnöke volt. 
Gál dr.-t a pesti Chevra Kadisa által ado­
mányozott disz-sirhelyen helyezték örök nyu­
galomra. A nyitott sírnál dr. Hevesi Ferenc 
főrabbi, dr. Ribari Géza, a neológ hitközség 
alelnöke, dr. Dési Géza kormányfötanácsos 
és dr. Vázsonyi János búcsúztatták, előbbi 
az ügyvédi kamara, utóbbi a demokrata párt 
nevében.

Svájc

A kaliforniai egyetem biológiai osztálya 
különös buzgalommal foglalkozik az efaj- 
ta kísérletezésekkel. A gazdáknak a fa­
kultás azt ajánlotta, hogy kezdjék a vete- 
ménytenyésztést uborkával. Néhány gaz­
da már be is rendezkedett arra, hogy pa­
radicsomot és ugorkát fog kizárólag te­
nyészteni,' mások viszont dinnyére fekte­
tik a fosúlyt és vannak, akik csakis rózsát 
növesztenek. Az amerikaiak sokféleképpen 
hasznosítják ezt az uj találmányt. Első­
sorban tankokat készítenek expedíciók 
számára, akik huzamosabb ideig vannak 
egy helyen. Azok a sarki kutatók, akik 
hónapokon át tartózkodnak az északi vagy 
déli sarkon, minden évszakban saját ma­
guk igen könnyen és kellemesen állítják 
elő a szükséges veteményeket. Wake Ei­
land szigetén, amely amerikai repülőgép 
támaszpont, már a kormány költségén ál­
lítottak föl üvén növényi tankokat, 1930 
őszén hetenként 100 kg. paradicsomot és 
70 kg. friss uborkát tenyésztettek. A jó 
eredmény után a következő hónapban 
újabb tankokat küldtek, úgy, hogy Wake 
Eilandba nem kell immár repülőgépen 
vinni a friss veteményt.

Dr. Mandel Fordító Iroda Memorandului 
24. Telefon 16-37,

ÚJABB ASATASOK PALESZTINÁBAN.
E. L. Sukenik professzor, a héber egyetem 
régészeti intézetének vezetője, Tel-Jerise-nél, 
a Jarkon folyó közelében, újabb ásatásokat 
indított be. Tel-Jerise-nél egy ismeretlen 
nevű régi város romjait fedezték fel, amelyet 
lakói a rendes időszámítás előtti első évszá­
zadban elhagytak. Az ásatások során kide­
rült, hogy a város már a rendes időszámítás 
előtti harmadik évszázadban létezett. Éppen 
ezért, ezektől az ásatásoktól fontos régé­
szeti és történelmi kérdések megoldását 
várják. Sukenik professzor meg van győ­
ződve arról, hogy a romok kiemelése világos­
ságot fog deríteni számos, eddig még meg­
oldatlan bibliai és történelmi problémára-

A Jewish Palestine Exploration Sociéty 
folytatja a Bet Searimnál megindított ásatá­
sokat is, amelyek az elmúlt év folyamain egy 
zsidó temető felfedezéséhez vezettek. Az ása­
tási munkálatokat dr. B. Meisler irányítja.

•
DÉLAFRIKAI ÖSZTÖNDÍJ A HÉBER 

EGYETEM RÉSZÉRE. A Durbanban elhunyt 
Mark Stierer hozzátartozói egy Mark Stierer 
ösztöndíjat létesítettek, amely -500 fonttal 
fogja segélyezni a héber egyetem szegény- 
sorsú diákjait.

*

AZ IRAKI PARLAMENT A PALESZTINA! 
ARABOKÉRT. Az iráki parlament hozzájá­
rult ahhoz, hogy a kormány hatezer dinárt 
küldjön a palesztinai arabok segélyezésére.

MEGERŐSÍTETTE A LEGFŐBB SVÁJCI 
BÍRÓSÁG A TALMUD-HAMISITÓK BÜN­
TETÉSÉT, Ismeretes, hogy a lausannei 
zsidó hitközség panaszára az orom rendőr­
bíróság április 17-ikén elítélte Vevey és Iver- 
don' antiszemita agitátorokat, valamint Filip 
Lugrin volt lelkészt, akik hamis talmudi ci­
tátumoktól hemzsegő antiszemita röpiratot 
terjesztettek. Lugrin és bűntársa, Jean Bau- 
vert, megfellebbezték az ítéletet. A Vaadt 
kanton legfőbb bírósága a napokban tárgyal­
ta az ügyet és a fellebbezést visszautasította, 
úgy, hogy Lugrin és Bauvert külön-külön 
400 svájci frankos pénzbüntetése jogerőre, 
emelkedett.

1936. december 8-án petárdás merényletet 
követtek el a zürichi Löwenstrasseban lévő 
zsinagóga ellen. A merénylőket, a nemzeti 
front három tagját, csak két évvel később 
tudták letartóztatni. A zürichi körzeti bíró­
ság 1939. május 24-ikén egytől két hónapig 
terjedő elzárásra ítélte őket. Az államügyész­
ség azonban a büntetés súlyosbításáért fel- 
lebezett, Az 1940. március 14-ikén tartott 
tárgyaláson, a katonai szolgálatot teljesítő 
államügyész helyettese visszavonta a felleb­
bezést és igy az elsőfokú bíróság Ítélete jog­
erőre emelkedett. Miután azonban a bünte­
tést felfüggesztették, az elítélteknek nem kell 
azt kitölteniök.

Az Israelitische Wochenblatt a merénylet 
ügyével foglalkozva kiemeli, hogy a felleb­
bezést azzal az indokolással vonták vissza, 
hogy a vádlottak közben megváltoztatták 
politikai nézeteiket. Ezzel szemben leszöge­
zendő, — Írja az Israelitische Wochenblatt, — 
hogy csak az egyik vádlott lépett ki a nem­
zeti frontból, hogy a még szélsőségesebb és 
időközben rendőrileg feloszlatott nemzeti szo­
cialista „Bund Treuer Eidgenossen'‘-be lépjen. 
A katolikus „Neue Zürcher Nachrichten“ a 
következőket Írja: „A zsinagóga megszent- 
ségtelenitésével az általa képviselt vallást 
akarták megsérteni. Ilyen eset megismétlő­
dése azonban nemcsak a vallás és meggyő­
ződés szabadságát, hanem az általunk féltve 
őrzött kulturális szabadságot is súlyosan ; 
megsértené. Talán helyesebb lett volna ideje­
korán fellépni, mint túlzott engedékenységet 
mutatni"

Amerika
MORRIS C. TROPPER NYILATKOZATA 

Morris C. Tropper, az amerikai Joint európai 
végrehajtóbizottságának elnöke, aki néhány 
nappal ezelőtt Newyorkba érkezett, hogy a 
lengyelországi zsidóság segélyezésének, vala­
mint a nyugateurópai menekültek kérdését 
az amerikai zsidóság vezető köreivel és tes­
tületéivel megtárgyalja, megérkezése után az 

! alábbi nyilatkozatot adta a sajtó képviselői- 
1 nek: . 1

— Az európai világrész rövidesen az ujk: 
történelem egyik legnagyobb éhínség teert» 
létévé válik. Ezen a területen elsősorban 
főleg a kisebbségi csoportok szenvednek. K*. 
let-Európának megszállott területein égései, 
néptömegeket fenyeget a kipusztítás veszé­
lye. Még a kalkutta! „fekete pokol" is való­
ságos mennyországnak tűnhetik e területei', 
mellett. A nyomorúság minden képzeletet 
felül múl Hiányzik a legszükségesebb élelem, 
az otthon, a ruházat és az orvosi segély és h&. 
kívülről nem jön gyors segítség, nemessé: 
ezek a szerencsétlenek pusztulnak majd el 
de szét fogják hordozni a ragályos betegsé­
gek csiráit a kontinens többi részeibe is. 
Gyermekek ezrei, akik a háború következtéi­
ben otthon nélkül maradtak és elszakadták 
szüleiktől, szorulnak gondozásra, ha nem 
akarjuk azt, hogy az elhagyott gyermekéi­
nek olyan problémája álljon elő, amilyenhez 
hasonló csak a huszas években volt Oroszor­
szágban. A teljesen lerongyolódott és mezí­
telen labu férfiak és nők nemsokára abba « 
helyzetbe kerülhetnek, hogy a legszüksége­
sebb ruházati cikkek hijján nem fogják tudni 
elhagyni nyomorúságos éjjeli menedékhe­
lyeiket.

— Azokban az országokban. — folytai:. 
Tropper, — amelyek eddig menedéket nyúj­
tottak e szerencsétleneknek és amelyek kö­
zül egyeseket magával sodort a háború vi­
hara, a menekült bizottságok kénytelenek 
költségvetéseiket korlátozni, mert pénzügy, 
forrásaik kimerülöben vannak, ugyanakkor 
pedig emelkedtek a menekültek ellátásának 
és elhelyezésének költségei. A háború szá­
mos menekült-telepítési tervet időszerűtlen- 
tett, de remélik, hogy ezek a tervek rövide­
sen mégis megvalósíthatók lesznek. Termé­
szetesen igen fontos és kívánatos, hogy Pa­
lesztina továbbra is befogadhassa normáiv 
bevándorló kvótáját és minden el kell követre 
olyan irányban, hogy' az ország felvevő ké­
pességét törvényes eszközökkel növeljék, A 
lengyelországi zsidóság nyomora megoldá­
sért kiált. Csak a példátlan nagylelkűség 
oldhatja meg a menekültek és a háborús ál­
dozatok segélyezésének kérdését és remél­
nünk kell, hogy az egyesült palesztinai alap 
erre irányuló fáradozásait siker fogja koro­
názni.
L 16

CYRUS ADLER AZ UNITED JEWISH 
APPEAL ÉRDEKÉBEN. Dr. Cyrus Adle?,
az amerikai zsidó kongresszus elnöke, egy 
az amerikai zsidósághoz intézett kiáltványt 
nyújtott át Aba Hilel Silver és Jonah E. 
Wise rabbiknak, az amerikai egyesült palesz­
tinai alapok elnökének. A kiáltvány többek 
között ezeket tartalmazza:

Az európai háború következtében az am<- ■ 
rikai zsidóság vállaira hárul a felelősség azt 
európai zsidóság miliői életének és reménysé­
gének fenntartásáért. Az Egyesült Államok 
zsidó hitközségeinek kötelessége minden 
erőfeszítésükkel támogatni az United Jewish 
Appeal! programmjának megvalósításában, v 
tengerentúli zsidóság segélyezésében és ujjá- 

I építésében, a palesztinai bevándorlás és tele­
pítés szorgalmazásában, az Egyesült Álla­
mokban élő zsidó menekülteknek segélyezé­
sében, hogy azok be tudjanak illeszkedni: sjí 
hazájuk életébe.

Dr, Cyrus Adler ezután az amerikai zsidó 
kongresszus és az egyesült palesztinai alap 
együttműködését méltatja, maid ezekkel a 
szavakkal fejezi be:

— Minden emberileg lehetőt el kell követ­
nünk a lengyelországi zsidóság megsegitégr 
érdekében, ha nem akarjuk, hogy emberé* 
milliói haljanak éhen.
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C hurchill beszámolt 
a világtörténelem leg­
nagyobb csatájáról

i hadműveletek még folyamatban vannak, csak azt akartam be­
köti} f oUrtsik kitünően végezte el feladatat". „4 bare 

é|ie!-nü|»ptil szakadai-anut folyik"

London, április 12. (Kador.) Reuter: 
12 alsóház csütörtöki ülésén vhurtinll 
tengerészeti miniszter a legutóboi napok 
eseményeiről nyilatkozott.

Az utóbbi hetek szokatlan feszültsé­
gét és viszonylagos nyugalmat — kezdte 
beszédét Churchill - hétfőn reggel várat­
lanul megszakította Norvégiának es Da­
niénak német részről történt megszailasa. 
Természetesen ezt a Kmtettet hosszas es 
részletekig menő előkészítés előzte meg mit 
voltaképpen március utolsó heteben már 
már végrehajtottak. Több hónapon keresz­
tül nagyszámú német kereskedelmi hajót 
csapatszállitások céljából átalakítottak,
amint erről már régen értesültünk. Ugyan 
akkor a baltitengeri és az elbatorkolati 
kikötőkben is nagyszámú kisebb csapat­

szállító hajót összpontosítottak. Azt azon­
ban nem lehetett tudni, hogy mikor és me­
lyik békés ország ellen fogják ezeket az 
intézkedéseket felhasználni. Dánia, Norvé­
gia, Svédország és Hollandia egyaránt ki­
volt téve a hirtelen, brutális, ötletszerű 
és mindenesetre nem provokált támadás­
nak. Hogy melyik lesz az áldozat és mi­
kor történik az első támadás, kétségtele­
nül tisztán csak találgatás tárgyát képez­
hette. A nemzeti szocialista kormány fe­
nyegető és megfélemlítő híreket szokott 
elterjeszteni minden uton-módon a semle­
ges államokban. Ezért az ijedelem általá­
nos volt ezekben az országokban és senki 
sem tudta megmondani, melyik lesz a leg­
közelebbi áldozat.

„Hétfőn hajnalban értesültünk 
Dánia és Norvégia mejfrohanasáról

__ Hétfőn hajnalban értesültünk arról, 
hogy Dániát és Norvégiái váratlanul meg­
rohanták. Dániának különösen oka volt a 
nyugtalanságra, nemcsak azért,, mert a 
legközelebb áll Németországhoz és a leg­
gyengébb, hanem azért is, mivel Németor­
szág éppen nemrégen, szerződésben kezes­
kedett arról, hog>: nem fogja megtámad­
ni. Norvégia nyugati partjainak különös 
földrajzi alakulása lehetővé tette, hogy a 
semlegesek és a német hajók közlekedhes­
senek a szövetséges ostromzár kikerülésé­
vel ezeknek a földrajzi tényezőknek és az 
[északnémetországi légierőknek védelme 
alatt. Ez a földrajzi és egyébként törvé­
nyes közlekedési folyosó nagy hátrányt 
!jelentett számunkra, ugyanakkor pedig

elősegítette Németországnak a szövetsé­
ges oátromzár kikerülésére irányuló tö­
rekvését. A. német hadihajók, buvárhajók, 
óceánjárók és kereskedelmi hajók szaba­
don használhatták ezt a 800 rnérföldnyi 
hosszú útvonalat bármikor, mikor szüksé­
gük volt. Tehetetlenül kellett nézzük, 
amint akárhányszor mindenféle csempész­
árut szállító német hajók végnélküli me­
nete vonult fel, amit azonban Norvégia és 
Svédország megakadályozhatott volna, 
azonban a nemzetközi jogra való tekintet­
tel kötelességüknek tartották ezt elnézni, 
holott a német birodalom a nemzetközi 
jogszabályokat a jelenlegi háborúban ép- 
penugy, mint a múltban, mindig mellőzte.

A szövetségesek dilemmája
- A tengernagyi hivatal még a háború I 

['Kezdetén felhívta a kormány figyelmét ez I 
[útvonal elzárásának szükségességére. A i 
I kormány azonban a nemzetközi jog meg- 
I sértésének még a gyanúját is ki akarta 
[kerülni. Elvégre mi akarjuk visszaállítani 
]a nemzetközi jog érvényességét.

Ez a szempont nagy dilemmát jelentett 
I számukra. Fokozatosan azonban megerő- 
jsödött az a meggyőződésünk, hogy ez a 
I magatartás igen káros következményekkel 
járt a szövetségesek számára. Végül is el- 

I határoztuk, hogy végetvetünk ennek a 
I helyzetnek és a nyílt küzdőtérre hívjuk ki 
I az ellenséget. Minden intézkedést megtet­
tünk, hogy ne veszélyeztessük a semleges 
hajókat, sőt még az ellenséges hajók sze­
mélyzetének életét is kíméltük és előzete­
sen bejelentettük az aknaövezetek helyze­

tét.
— A nemzeti szocialista kormány azt 

állítja, hogy Norvégia és Dánia megszál­
lása a norvég tengeri útvonal elzárásá­
nak következménye volt. Azonban minden 
kétséget kizáróan be tudjuk bizonyítani,

I hogy a támadást egy hónapja előkészítet­
jük. sőt a tulajdonképpeni csapatszállitá- 
I sokra is még az angol-francia aknák el­

helyezése előtt minden intézkedést meg­
jöttek. Kétségtelenül gyaníthatták ellen- 
I igeink, hogy lerakjuk az aknákat. Sőt 

valószmüleg érthetetlen lehetett előttük,
I kogy ezt az intézkedést nem hajtottuk 

már előbb végre. Ezért március utolsó he- 
áben a norvég tengeri útvonalon a vasérc 

Mintásokat eszközlő hajók visszafelé va- 
htjukban titokban katonaságot és hadí- 

pyagot szállítottak. Ezeknek a katonák- 
í az volt a szerepe, hogy alkalmas pil- 
j anatban elfoglalják a katonai és straté­

giai jelentőségű fontosabb pontokat.. Né- 
I ^tország egy másik semleges állam meg- 
j állását is előkészitette. A legnagyobb 
I r°hons>zenwel viseltetünk a norvég nép 
Ilrant és megértettük a borzasztó dilemmát 
fmelY előtt állott Mint minden kisebb ál- 
arn°t, érzései a szövetségesek oldalára

vonzották. A norvégek fogcsikorgatva, 
tehetetlen dühvei nézték, amint a németek 
egymásután süllyesztették el hajóikat és 
pusztították el azoknak legénységét, ők ] 
tökéletesen megértik, hogy jövőjük, füg- j 
getlenségük és szabadságuk a szövetsége­
sek győzelmétől függ. Mégis remélték az ^ 
utolsó pillanatig, hogy földjük és városaik 
nem fognak német uralom alá kerülni, 
szabadságukat és lét jogosultságukat nem 
rabolják el idegen zsarnokok. Ez sajnos, . 
hiú reménynek bizonyult.

„Plinden erfinkbet segíteni fogjuk j a norvég ellenállást" j
__ Németország erőszakosan megsér- j

tette egy kis és baráti nemzet független- j 
ségét s a norvég kormány és nép kény­
telen volt ma fegyvert fogni otthonának 
védelmére. Minden erőnkből segíteni fog­
juk őket. Együtt fogunk harcolni velük és 
csak akkor kötünk békét, ha jogainkat és 
szabadságunkat visszaállítottuk. Ez a nor- ; 
vég epizód például szolgálhat a semleges j 
államoknak és világosan megmutatja, ho- ■ 
va vezet az a feltevés, hogy a Németor- , 
szággal való baráti viszony, vagy Német- j 
ország részéről történő baráti biztosítások j 
vagy szerződések és minden Németország­
nak hozott baráti szívesség a legkisebb : 
biztosítékot nyújthat a német támadás el- ; 
len akkor, amikor Németországnak ez a 
támadás érdekében áll. Nem lehet megvá- j 
dőlni a szövetségeseket azzal, hogy nem j 
veszik védelmükbe és nem részesítik se- = 
gélyben a semleges államokat, de a sző- ■ 
vetségeseket ezektől a semleges államok- j 
tói nagy távolság választja el, mig Né- | 
metország módszeresen előkészített tervek 
alapján hajtja végre támadásait. Azt hí- j 
szem, hogy éppen Norvégia semlegességé- j 
nek szigorú tiszteletbentartása volt egyik 
oka mostani szenvedéseinek, holnap, hol­
napután, vagy egy hónap múlva a többi 
nemzetek éppen úgy áldozatul eshetnek a 
megsemmisítésüknek és szolgaságba dön­
tésükre készített tervszerű támadásnak.

I Remélem, hogy ezek az államok megfon­
tolás tárgyává teszik a történteket.

— Most egy olyan kérdésre akarok ki­
térni, amely bizonyos körökben többször 
felmerült. Nagy-Britannia hadiba jóra járói 
akarok beszélni, anélkül azonban, hogy el­
tekintenék a jövendő hadműveletek iránt 
kötelező titoktartástól. Ennyit mondhatok 
ebben a tárgyban: a hosszú téli hónapok 
alatt nem tudtuk kellőleg felhasználni a 
scapaflowi támaszpont minden stratégiai 
előnyét. Nagyon erős légoltalmi ütegekkel 
rendelkezünk és rendelkezésünkre áll min­
den védelmi eszköz, elsősorban pedig a 
légi haderő. Mióta — ezelőtt öt héttel — 
a scapaflowi hajórajunkat megerősítettük, 
egyetlen egy hajónk sem sülyedt el, egy 
cirkáló hajó kivételével, amely könnyebb 
rongálást szenvedett. A partvidékünk el­
len intézett egyetlen támadás sem vezetett 
sikerre és nagyon kevés emberünk sebe­
sült meg. Csütörtökön hajnalban hatvan 
német repülőgép többrendbeli támadást 
intézett, anélkül azonban, hogy a legki­
sebb kárt okozta volna, viszont hat ellen­
séges repülőgépet megsemmisítettünk. 
Természetesen, ha kockáztatunk, el keli 
legyünk készülve a veszteségekre.

Az angol flotta működésben 
— A Scapa Flow-i hadihajórajunkat azon­

nal készenlétbe Helyeztük, amint szombaton 
éjjel felderítő repülőgépeink közölték, hogy 
német cirkáló-hajók, torpeoórombolók és más 
hadihajók kíséretében teljes sebességgel igye­
keznek észak felé. Haditengerészetünk pa­
rancsnoksága azonnal parancsot adott a 
hajóknak az indulásra. Ugyanakkor hatalmas 
angol légi haderő közeledett Narvik felé, 
hogy aknákat rakjon le a norvég partok 
mentén. Az aknákat hétfőn hajnalban helyez­
ték el. Egy hajónkról vasárnap délután a 
legénység egyik tagja a tengerbe esett és a 
tengerész kimentése céljából hátramadt. Ez 
a G-loworm torpedóromboló hajó később el­
indult észak felé, hogy csatlakozzék a többi 
hajóhoz. Ekkor — hétfőn reggel 8 órakor — 
észrevett egy ellenséges torpedóromboló ha­
jót, mindjárt utána egy másikat is. Később 
közölte, hegy több észak felé futó ismeret­
len hadihajót is megpillantott. Ezek a közlé­
seit rövid időközökben egymásután érkeztek, 
a legutóbbi jelentés azonban hirtelen félbe­
szakadt, amiből azt következtetjük, hogy a 
torpedórombolót a túlerőben levő ellenséges 
hajóraj elsüllyesztette. Ez a véletlen ese­
mény arra mutatott, hogy nagyszámú ellen­
séges tengeri haderő tartózkodik a nyílt ten­
geren és nagyjelentőségű események vannak 
készülőben. Azóta a harc éjjel-nappal szaka­
datlanul folyik és az még most is tart az 
általunk küzdelembe vetett erők és nagy­
számú német tengeri és légi haderő között.

3, OLDAL

Nem fos megszabadulni 
gyomor-bántalmaitól,

ha nem semlegesíti a felesleges savakat, 
amelyek az esetek tiz százalékában okozói 
azoknak az eleinte csekély emésztési zava­
roknak, amelyek később súlyos és állandó 
betegségekké fajulhatnak, mint: krónikus 
gyomorfájás, sőt gyomorfekély.

A Magnesia Bisuratat az orvosi testület 
— amely azt ajánlja — a legjobb szemek 
tartja a gyomorsavtultengés semlegesítésére 
és az ebből származó bajok megelőzésére, a 
felizgatott gyomorfalak megnyugtatására és 
arra, hogy a gyomrot a későbbi normális és 
fájdalommentes emésztésre képessé tegye.

Egyék hát mindent, amit megkíván s ha 
néha kényszerülve van arra, hogy kapkodva, 
vagy tulnehéz, tulfüszeres ételeket egyék, 
vegyen be utána egy adagnyi Magnesia 
Bisuratat és így visszanyeri régebbi jó 
emésztését.

A Magnesia Bisurata kapható minden 
gyógyszertárban és drogériában 75.— lejért, 
vagy nagyobb gazdaságosabb csomagolásban 
110.— lejért.

, — Vasárnap reggel még úgy látszott, hogy
i az ellenséges erőket, amelyek e! sülyesztet­

ték a Gloworm cirkálót és amelyek egy hadi­
cirkálóból és több más hadihajóból állottak, 
az északi angol flotta túlnyomó számban 

i levő egységei bekerítették. Az ellenséges ha­
jóknak mégis sikerült elmenekülni. Termé­
szetesen a tengeren nem lehet olyan nagy 
biztonsággal kiszámítani a dolgokat, mint a 
szárazföldi csapatmozdulatoknál. Kedden 
reggel Bergennel egy vonalban német repülő­
gépek támadták meg hajóinkat. Két cirká­
lónk könnyebben megsérült, de tevékenysé­
güket nem szüntették be és tovább is a flot­
tával tartanak. Erős bombatalálat érte a 
Rodney zászlóshajót, amelynek páncélzata 
azonban ellenállott s igy a robbanás nem 
okozott kárt, kivéve azt, hogy négy tiszt és 
három tengerész megsebesült. Az Aurora 
cirkálóhajónkat ötször támadták meg siker­
telenül. A Gurkha cirkálónkat, amely kísére­
tében volt, telitalálat érte és elstilyedt, azon­
ban legénységét majdnem teljes számban 
sikerült megmenteni. Ugyanazon nap a Zulu 
nevű torpedórombolónkat az Orkney szige­
tek közelében egy német tengeralattjáró el- 
süly észt ette. Közben a Nenown cirkálóira jónk 
messziről megpillanatotta a Schamhorst 
nevű német cirkálóhajót és még egy másik 
10.000 tormás cirkálóhajót, amelyek valószí­
nűleg az előző napon érkeztek csapatokkal. 
A tengeren nagy vihart tombolt, ennek elle­
nére cirkálóhajónk 6000 méterről megindí­
totta a tüzelést. Három perc múlva az ellen­
ség felel. Végül a Renown eltalálta a 
Schamhorst-ot, azonban a német hajóknak 
mégis sikerült elmenekülniük.

A weslíjordi ütközet
Churchill ezután leírta a szerda esti west- 

fjordí tengeri ütközetet, amelyről tegnap 
Chamberlain is beszámolt, majd a légi erők 
hadműveleteire tért ki. A bergeni fjordban 
tizenkét angol repülőgép megtámadott két 
német cirkálóba jót. Az egyik német hajót 
lövés találta és az' elsülyedt. Szerdán este 
tizenhat angol repülőgép megtámadta a má­
sik, Bergenben tartózkodó cirkálóhajót is és 
három lövése azt eltalálta. A repülőgépek 
közül tizenöt visszatért. A cirkálóhajó helyén 
hatalmas olajfolt látszott a tenger színén. 
Hajnalban hat repülőgép a Trondhejm ki­
kötőben tartózkodó ellenséges hajókat tá­
madta meg. Egyik ledobott torpedója eltalál­
ta az egyik német torpedórombolót.

„Hitler súlyos stratégiai tévedést 
követett el“

_ a hadműveletek még folyamatban van­
nak a ezekről nem nyilatkozhatom az alsó­
házban. Arra akartam csak rámutatni, hogy 
ha jórajunk nem állott tétlenül és feladatát 
kitünően elvégezte. Véleményem szerint 
egyébként Hitler súlyos stratégiai tévedése 
követett el, amikor a hadszínteret ilyen 
messze, északra kiterjesztette és semleges 
magatartásuk feladására kényszeritette a 
skandináv népeket. Mi a semlegeséget tisz­
teletben tartó politikánk miatt szenvedtük el 
a norvég tengeri útvonal hátrányait. Ez a 
tengeri útvonal azonban most egyszersmtn- 
denkorra lezárult. Hitlernek sikerült német 
csapatokat elhelyezni a norvég partvidéken. 
Azonban mi fogjuk élvezni ennek a part­
vidéknek minden előnyét és hathatósabbá 
tesszük az ostromzárt.

— Elfoglaljuk a Dániához tartozó Faröer- 
szigeteket is. amelyek igen nagyjelentőségű 
stratégiai pontot képeznek s a lakosság nagy 
rokonszenwel viseltetik irántunk. Védeni 
fogjuk ezeket a szigeteket és addig mara­
dunk ott, amig eljön az ideje annak, hogy 
visszaadhassuk a dán koronának és népnek. 
Izland kérdését még vizsgálat tárgyává tesz- 
szük. Izland a dán királyság domíniuma. 
Azonban mondhatom, hogy egyetlen német 
hajó sem közelítheti meg büntetlenül a szi­
getet.

•— A tengernagyi hivatal meg van győződ­
ve arról, hogy a Skandináviában történtek 
elsősegitették ügyünket és északitengeri 
helyzetünket stratégiai szempontból. Ami 
engem illet, azt hiszem, hogy Hitler lépése 
éppen olyan súlyos politikai és stratégiai 
tévedés, mint Napóleoné volt, amikor be­
vonult Spanyolországba. Hitler megsértette 
egy életerős és férfiasán védekező nép füg­
getlenségét, ez a nép azonban francia és an­
gol segítséggel bármeddig ellenállhat a német 
haderőnek és a Gestapo-nak, Mondhatom, 
hogy Hitler elősegítette a szövetségesek ten­
geri zárlatának hatékonyságát és olyan vál­
lalkozásba kezdett, amely a norvég part­
vidéken egész nyáron lefoglalja majd had­
erejét egy számbeli fölényben levő tengeri 
haderővel szemben, amely sokkal könnyebben 
közlekedhet és szállíthat, mint a német 
haderő. Ezzel szemben semmi előnyre nem 
tett szert, kivéve azt, hogy ismételten kielé­
gíthette esztelen erőszakot kívánó vágyát. 
Mi a franciákkal sokkal erősebbek vagyunk, 
mint a német flotta. Elég haderőnk van a 
Földközi tenger felügyeletének biztosítására, 
ugyanakkor pedig hadműveleteket bonyollt- 

‘ hatunk le az Északi tengeren. A német flotta 
i súlyos veszteségeket szenvedett mér eddig is.
I A Skagerrakban és Kattegatban megjelenő 
’ minden német hajót elsülyesztettünk. A nor- 
I végiai német haderőt nem lehet büntetlenül 
, ellátni. Eddig már tizenkét német hajót, köz­

tük több nagy tonnaürtartalmu hajót sül­
lyesztettünk el, vagy fogunk el élelmiszer­
szállítás közben.

I — Az őrült vakmerőség, amellyel Hitler 
; és tanácsosai a nőmet flottát & küzdelembe 

vetették arra mutat, hogy ez a merész lépés 
sokkal nagyobb jelentőségű szárazföldi had­
műveletek előjelének tekinthető. Valószínű­
leg eljutottunk a háború első nagyjelentő­
ségű fejezetéhez. Habár nem akarok ezután 
bekövetkezendő ütközetekkel dicsekedni, ké­
szek vagyunk az ellenség legnagyobb erő­
feszítéseivel szembeszállanl és minden erőnk­
kel a világ érdekeiért folytatott küzdelmünk 

! győzelmes befejezését szolgálni.

-
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liáboius Píilesthiia
Haifa, március végién.

A privátépitkezés az egész országban szü­
netel — s ez sajnos egyáltalában nem bizta­
tó az újonnan bevándoroltak városi elemei 
szempontjából. Az uj bevándorlók kilencven 
százalékban a volt lateinerek vagy kereske­
dők közül kerülnek ki, akiknek számára az 
építkezéseknél való elhelyezkedés az egyet­
len lehetőség. Ilyenformán csak nő azoanak 
az elemeknek a száma, akiknek munkába 
helyezése mind nehezebbé válik, ahogyan a 
háborús hónapok krízise fejlődik. Ugyanak­
kor, amikor a szakmunkások nagyobb része 
elhelyezkedik a szépen prosperáló ipari mü­
veknél, a fekete munkásokat, akik most tö­
megesen térnek vissza az amugyis gyenge 
narancs szüretből, közpénzekből kell még 
mindig támogatni. Sajnos a háborús világ­
ban senki sem akar építeni — hisz ez nem­
csak palesztinai, hanem világjelenség.

A katonai jellegű építkezéseknél sokezer 
munkás dolgozik. A minap hivatalos jelentés 
adta hírül, hogy „valahol az országban“ át­
adtak rendelkezésének egy uj katonai tábort, 
mélynek építésénél egyenlő számban dolgoz­
tak zsidók és arabok. Az ingatlan átadásá­
nak ünnepsége az arab-zsidó barátság »ran­
gú tatában, igen felemelő hangulatban zajlott 
le.

*
A Vaad Leumi letiltotta a purimi bálokat 

és ünnepségeket. Két oka volt rá. Az egyik 
a palesztinai földtörvény, a másik a gálut 
zsidóságának siralmas helyzete. Egyik-másik 
jótékonysági intézménynek, melynek költ­
ségvetése nem nélkülözhette a purimi ,,ne- 
sef“ jövedelmét, a Vaad Leumi külön enge­
délyt adott. De bálokon és bálokon kívül, 
minden tragiuks állapot ellenére, vidám volt 
a. purim most is Erec Jiszráélben. Hajfán 
passzió volt nézni az álarcos kölyköcskéket, 
amint vagy régi zsidó jelmezekben, vagy pe­
dig egyéb maszkokban járták be az uccákat 
és riasztó pisztolyokkal rémitgették az em­
bereket az uccán. Helyre kis „Eszter köny- 
xe“ jelenet vonult végig az uccán, a megilla 
összes figuráival, Esztert, Mordechájt, Ká­
naánt ábrázolták. Hogy milyen formát öltött 
Hámán, azt hisszük, nem kell megmagya­
ráznunk. Nagy sikere volt annak a kis texa­
si cowbo-nak, aki egyik kezében rémitő col- 
tot. másik kezében Keren Kajemeth perselyt 
tratott. „Jadajim lömálá" — harsogta a fe­
kete. félálarcos bandita és nem hagyott sen­
kit békén addig, mig nem tett pénzt a Keren 
Kajemet perselybe. Este az egyes városok 
legnagyob középületeiben olvasták a Megilát, 
de a rádió is ezzel kedveskedett hallgatóinak.

*
A kormány most kezdi folyósirtani azokat 

az összegeket, amelyeket két hónappal ez­
előtt szavazott meg a városoknak középit- 
kezásek céljából. Tel-Aviv volt a sorrendben 
az első, mely megkapta a maga 100.000 font­
ját. Rövidesen sorra kerülnek a többi váro­
sok is. Itt, Hajfán az uj városházát építik 
fel a ko rm ányk öles önből. Az építkezési pan­
gáson egyébként segíteni fog némiképpen a 
Hadassza kórház építése. A tervpályázat be­
nyújtási határidejét március végéig meg­
hosszabbították. Valószínűnek látszik, hogy 
május elején kezdenek hozzá az építkezés­
hez.

*
Miért nincs Palesztinában dohányterme­

lés? — ezt a kérdést veti fel egyik legutóbbi 
számában a Davar. A cikkíró megállapítá­
sai szerint a palesztinai közönség igen sok 
cigarettát szív — az elmúlt évben feldolgo­
zott dohánymennyiség 300 tonna volt -—, ez 
állitóLag igen nagy szám a félmillió zsidóhoz 
képest. Ezt az egész mennyiséget külföldről 
szerzik be a cigarettagyárak. A belföldi ter­
melés nevetségesen kicsiny: 15 tonna évente. 
Állítólag rentábilisnak mutatkozna a terme­
lés, mely a belföldi mezőgazdaságot évi 70 
ezer fonttal gazdagítaná. Természetesen ez 
az összeg állandóan gyarapodna, a jisuv la­
kosságának növekedésével. A dohánygyárak 
ugyanis a jelenlegi felszereléseikkel legalább 
megtízszerezhetnék termelésüket. Megfelelő 
befektetéssel komoly megélhetési lehetőséget 
Lehetne teremteni sok zsidó parasztcsaládr 
nak. A belföldi termelés mellé ugyan még 
mindig kellene külföldi dohányt vásárolni, 
de a keveréshez 10%-nyi külföldi dohány is 
elegendő volna. A cikkíró azonban még en­
nél is tovább megy és felteszi a kérdést, 
hogy miért nem dolgozhatna a palesztinai 
dohánytermelés éppen úgy, az európai piac 
számára, mint azt a hasonló klimáju orszá­
gok az egész Közel-Keleten teszik?

Jubileumok hete volt az elmúlt hetünk: 
most ötven éve alapították Rechobot koló­
niát, mely ma 8200 lakossal Petach Tikva 
után a legnagyobb mezővárosa a jisuvnak. 
Az alapító 150 lélekből négyen élnek még. A

__ Ismét lehet váltani külföldre vasútit je­
gyeket, de útlevéllel kell igazoini az igény­
lést. Bucurestiböl jelentik: A CFR vezér- 
igazgatósága közleményt adott ki, mely sze­
rint a „Románia“ turisztikai társaság Wagon 
Lits menetjegyirodái ismét eladhatnak kül­
földi vasúti jegyeket, azonban a jegyigény­
lést érvényes román útlevéllel kell igazolni. 
A külföldi vasútjegyek ára a CFR hivatalos 
valutaárfolyama szerint fizetendő.
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__ HÚSZEZER EMBER LÁTTA MAR
városunkban és még legalább ugyanennyi 
kívánja megtekinteni az utóbbi évtizedek 
filmremekét, melynek ebne a NOTRE 
DAME-i TORONYÖR. Victor HUGO hal­
hatatlan regényének nyomán készült mü, 
főszerepekben: CHARLES LAUGHTON és 
MAUREEN O'HARA. A SELECT és URA­
NIA mozgók igazgatósága nagy áldozatok 
árán megszerezte e filmremeket még szom­
bati és vasárnapi játszásra. Felhívjuk mind­
azok figyelmét, akik még nem látták e fil­
met, e két nap folyamán tekintsék meg, hogy 
alkalmuk legyen látni az utóbbi évek leg­
tökéletesebb müvét, melyhez hasonló sokáig 
nem lesz.

__ Szatmár-megyei hírek. Szatmárról je­
lentik: A „295. Cluj“ jelzésű tehergépkocsi 
Szinérváralján halálra gázolta Frank Lajos 
autótaxi-tulajdonos 6 éves Ági nevű kislá­
nyát. Filip Nicolae 41 éves kolozsvári lakost, 
a gázoló gépkocsi tulajdonosát, a csendőr- ■ 
ség őrizetbe vette. A csendőrség megállapi- j 
tóttá, hogy Filipnek nincs autóvezetési en- j 
gedélye, ennek ellenére ő vezette a gépkocsit, 
amikor a halálos szerencsétlenség történt, j 
Frank Ági holttestét felboncolják. — Szat- 
már város vezetősége megállapította, hogy a 
pékek nem tartják be az ármaximálási ren­
deletet. Emiatt fokozott ellenőrzést vezet 
be. -— A ZsNSz szatmári csoportja felkéré­
sére dr. Markovits Rodion, a kiváló iró és 
hírlapíró szombaton délután 6 órakor elő­
adást tart a szövetség Decebal ucca 22 szám 
alatti helyiségében.

— őfelsége elvállalta egy Radauji-megyei 
földbirtokos tizennegyedik gyermekének ke­
resztapaságát. Bucurestiböl jelentik: őfel­
sége kegyeskedett elvállalni egy Radauti- 
megyei földműves-házaspár tizennegyedix 
gyermekének keresztapaságát. Az uralkodó 
Gh. Flondor, Suceava-tartomány királyi hely­
tartóját bízta meg a keresztelőn való képvi­
seletével. A királyi helytartó, a megyei pre­
fektus és más hatósági kiküldöttek kíséreté­
ben elutazott Straja községbe, ahol lelkesen 
fogadták.

__ Művészi zongorahangverseny Satu-Ma­
rén. Edelmann Ernő zongoraművész nagy­
sikerű önálló zongorahangversenyt adott 
Szatmáron A választékos műsor közvetítése 
során teljes egészében bontakozott ki ennek 
az istenáldotta nagyszerű muzsikusnak min­
den művészi adottsága. Bach-Bursoni Cho- 
sonne-ját fölényes előadókészséggel, a le- 
egyszerüsödni-tudás és a komplikáló zenei 
gondolatvezetés teljes művészetével nyújtot­
ta. Edelmann Beethoven Mondschein szoná­
tájának felfogása könnyed, elmélyülő volt. 
Mint Chopin-játékos, most is beigazolta, 
hogy a viharos érzelmi világ kivetítésében 
a zeneszerzői érzelmivilágot tökéletesen ma­
gáévá tudja tenni. Chopin F-dur balladájá­
nak kifejező közvetítésével felejthetetlen él­
ményt nyújtott közönségének. A modernek 
közül Enescu fölényes technikát igénylő Po- 
vanne-ját, Debussy vizcsobogósát kiváló mű­
vészi megértéssel közvetítette. Taure Im- 
promtii-jének franciás könnyedségét és szel­
lemét virtuóz technikája tette éretté. A mo­
dern zeneszerzők közül Tschérópmine Etűd­
jében domborodott ki Edelmann Ernő magas- 
rendű teljesítménye. Befejezésül Liszt: 
Liebes traurájának elmélyült, dinamikus ha­
tásaival ért el hatalmas sikert. A nagyszámú 
és zeneértő közönség hosszú ideig melegen 
ünnepelte Edelmannt brilliáns teljesítmé­
nyéért. Edelmann Ernő májusban Kolozsvá­
ron vendégszerepei, mint a Goldmark Zene­
egyesület meghívott szólistája, az egyesület 
által rendezett nagyszabású filharmonikus 
koncerten.

Kóser bor szükségletét megbízható helyről szerezze be. Kitűnő minőségű lechintai és aiudi

sei peszach tájborok
FENYVES S. A CLUJ, Str. Bratianu 18 borpincéjéböl.

Mordechaj Bixenspanner felügyelete alatt.

— Zsaroló újságírót tartóztattak le Aradon. 
Aradról jelentik: Néhány nappal ezelőtt több 
feljelentés érkezett az aradi rendőrség bűn­
ügyi osztályára, amelyben a panaszttevők 
arról értesítették a nyomozó hatóságokat, 
hogy egy Galdau Horatiu nevű fiatalember 
kereste fel őket és több román lap munka­
társának adta ki magát és különböző címe­
ken zsarolási kísérleteket követett el. A rend­
őrségi nyomozás során Galdau Horatiut őri­
zetbe vették és megállapítást nyert, hogy a 
vádak alaposak. A lapok, amelyek nevében 
zsarolásokat akart elkövetni, amikor értesül­
tek Galdau tevékenységéről, közölték a ha­
tóságokkal, hogy az elfogott visszaélt nevük­
kel és nem áll alkalmazásukban. A rendőr­
ségi nyomozás befejezése után a leleplezett 
szélhámost az ügyészségre kisérték, ahol 
Ionescu S. Petre vezető-főügyész hallgatta 
ki, majd letartóztatás! indítvánnyal a vizsgá- 
lóbÍróságra küldte át. A főügyész letartóz- 
tatási indítványát a vizsgálóbíró magáévá 
tette és harminc napi vizsgálati fogságot 
rendelt el Galdau ellen, amit később a vád­
tanács is jóváhagyott. Az ügyészségi vádirat 
szerint Galdau Horatiu többrendbeli zsarolást 
és zsarolási kísérletet követett el.

Megjelent a termelés fokozásáról és az 
árellenőrzésről szóló törvény végrehajtási 
utasítása. Bucurestiböl jelentik: A Monitorul 
Oficial csütörtöki számában megjelent a ter­
melés foltozására s az árellenőr zésre vonat­
kozó, március 4-én kiadott törvényrendelet 
végrehajtási utasítása.

— Borzalmas vihar dühöngött a Kaspi- 
tenger fölött. Moszkvából jelentik: A Kaspi- 
tenger fölött két napon át borzalmas vihar 
dühöngött, mely szerdán és csütörtökön a 
közlekedést megakasztotta. A Volga középső 
folyásán több tutaj és csónak elpusztult.

— Elkészült a végleges vádirat az Albo- 
teanu-féle visszaélések ügyében. Bucurestiböl 
jelentik: A. Ionescu vizsgálóbíró közölte a 
felekkel, hogy a propagandaügyi miniszté­
riumban elkövetett visszaélések ügyében el­
készített végleges vádiratot. A vádirat, 
miután felsorolja a V. Alboteanu, C. Vasi- 
lescu, M. Mircea és P. Codreanu elleni vád­
pontokat, megállapítja, hogy I. Ivan, Ion 
Popovici, Ion Becherescu és C. Teodorescu 
ellen nem talált okot a vádemelésre. A vizs­
gálóbíró a továbbiakban úgy intézkedett, 
hogy Alboteanu és Vasilescu a per letárgya- 
lásáig vizsgálati fogságban maradjanak.

lapok ünnepi mellékletekben ismertették a 
szép, fejlett kultúrájú kolóniának a történe­
tét. Most zajlott le a hivatalos jubileumi ün­
nepség, amelyen a kolónia vezetői és sok 
meghívott vendég szólalt fel. A rádió is köz­
vetítette az ünnepségek egyrészét, hallottuk 
a rechovoti népiskola kórusát és a kolónia 
felnőttéiből összeállított énekkart — mind­
kettőt Boskovics Sándor, aki a rechovoti nép­
iskola énektanára, vezényelte. Sok szó esett 
az ünnepségeken a jisuv fejlett mezőgazda- 
sági kultúráját irányitó mezőgazdasági ku­
tató intézetről, melyre igazán büszke lehet 
Rechobot.

A másik jubileum Tel Chaj alapításának 
huszadik év volt. Az alapítással egyidőben 
gyászemlékünnepélyt is tartottunk az jisuv 
első nagy halottjának, Joszef Trumpeldornak 
az emlékezetére. Sajnos, az utóbbi négy év­
ben sokan követték azt a hősi példát, a-rnely- 
lyel Trumpeldor vonult be halhatatlanként a 
zsidó történelembe: néhányszázra nőtt már a 
hősöknek a száma, akik számára Trumpel­
dor adta a hősi jelmondatot: „Tov lamut 
boád arcenu" — jó meghalni a hazáért...

*

Ibsen „A társadalom pillérei“ cimü drámá­
ját mutatta be a Habimah nagy sikerrel A 
lapok között heves vita folyik: egyes kritiku­
sok szerint ugyanis az előadás rossz volt.

Nem olyan értelemben, mintha a Habimah 
művészi teljesítőképessége alábbhagyott vol­
na, hanem mert a kritikusok szerint a 
Habimah oroszos játékstílusa sehogysem fér 
össze Ibsen északi hűvösségével, germán 
precizitásával. Az ellenpárt szerint viszont 
az előadás egyike a Habimah nagy teljesít­
ményeinek. Érdekes lesz nemzeti színházunk 
következő bemutatója: Max Brod Reubeni 
hercegét viszi színpadra, maga a Tel-Aviv- 
ban élő mester dolgozta át világsikerű regé­
nyét színpadra.

*

Felix von Weingartenre, a világ egyik leg­
nagyobb karmesterére várunk, aki Hajfán 
vezényli első koncertjét. Beethoven estét fo­
gunk hallani: egy estén a nyolcadik és az 
ötödik szimfóniát.

#
Héd Hákármel, Kármel visszhangja címen 

hetilep indult Hajfán, melynek tulajdonosai 
titkos célt követnek. Rövidesen hetenként 
kétszer, őszire pedig már napilapként akar­
ják a lapot megjelentetni. Furcsa is, hogy a 
hetvenezer zsidó lakosú Hajfán, mely mö­
gött és körött olyan olvasó-Hlnteriand áll, 
mint a Somron, Emek és a Galil, egyetlen 
napilap se jelenjék meg. A lap a haladó köz­
vélemény szócsöveként jelentkezik.

Barzilay István
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— Egy aradmegyei földbirtokos szörny« 
tragédiája. Aradról jelentik: Megdöbbeni 
tragédia történt az Aradmegyében iéV( 1 
Santana (Szent-Anna) községben. A helyak 
egyik fiatal és módos birtokosán, Beider 
talon veszettség tört ki rettenetes kínok köJ 
zött meghalt. A nem mindennapi szerencsét, 
lenség előzményeképpen meg kell említeni, 
hogy Beider Antal kedvenc kutyáján az utó 
bi napokban veszettség jelei mutatkoztak, 
fiatal birtokos azonban nem egyezett be 
abba, hogy szeretett állatát agyonlőjjék u 
az ebet elrejtette. Később azonban a kutyán 
kitört a veszettség és a csendörörs intézke- 
désére Beider Antal kiadta az állatot ég 
agyonlőtték. A községben azonban, ahol ha. 
marosan elterjedt a veszett kutya lelövéséj 
nek hire, még senki sem gondolta, hogy _ 
nak milyen szörnyű folytatása lesz. A beteg 
kutya kivégzése utáni napon mulatságra hiv. 
ták meg Beider Antalt. A mulatságon jele: 
volt a birtokos jövendőbeli felesége is és a 
fiatal lánynak feltűnt, hogy völegénvjelölti 
a mulatság ideje alatt többször is meg akar! 
ta harapni. A társaság tagjainak is felt 
a fiatal birtokos viselkedése, amit azonban1 
részegség hatásának nem lehetett betudni 
mert Beider Antal, aki egyébként szerette J 
italt, a mulatság tartalma alatt egy kortyol 
sem ivott és kijelentette, hogy irtózik úgy 
bortól, mint a víztől, valamint bármilyen 
más folyadéktól. Másnap, vasárnap, amikor 
többen a templomba igyekeztek, a járókelő 
két akarta megharapni a szerencsétlen so 
fiatalember, akit ekkor orvoshoz szállítottak,
A községi orvos nyomban megállapi tóttá 
hogy a módos birtokoson kitört a veszettsé 
és ezért nagy körültekintéssel lakására szál 
litották, ahol nem sokkal később irtőza 
kínok között meghalt. Tekintettel arra, ho; 
úgy a mulatság alkalmával, mint azelőtt 
azután sokakkal érintkezett, a szenta 
körorvos intézkedésére ötven férfit és nőt 
kolozsvári Pasteur-intézetbe szállítottak.

— ÉRTEKEZLETET TARTOTTAK 
BELÜGYMINISZTÉRIUMBAN A CEXZOL 
ÜGYÉBEN. Bucurestiböl jelentik: A cenz 
rának a belügyminisztériumhoz történt áth 
lyezése következtében Mihail Ghelmegean 
miniszter összehívta a bueuresti lapok igaz 
gátéit. Az értekezleten Gheknegeanu minisz 
tér megállapította a tárgyilagos bírálat 
nyilvánításának biztosítását szolgáló irány 
elveket.

— Eljegyzés. Fruchter Sprinci Borsa á 
Klein Adolf (Andor) textil-mérnök Satui 
Maré jegyesek. (Minden külön értesítés h 
lyett.)

— Vámfalvi Anna a bueuresti államvizs 
gát sikerei letéve újra folytatja kozmetik 
rendeléseit. Timisoara I., Str. Carusso, T 
mesvári Bank épülete, lift. Telefon: 1:5-66

— Divat- és gyógy cipők, elsőrendű kiviteli 
ben: Kohn István, Oradea, Parcul Traian

— Tea-délután. F. hó 14-én, vasárnap d. ’. 
fél 6 órai kezdettel, a Haggibbor táncos teaj 
délutánt rendez,

— A Zsidó Nemzeti Szövetség iparos 
osztályának előadása az uj adótörvényekről 
A Báál Möláchá szervezet jogsegély áőadá 
sorozatában f. hó 14-én, vasárnap d. 
órakor Str. Regina Maria 4. alatti helyisé 
ben dr. Schwartz Vilmos az uj adótörvi 
nyékről tart előadást. Felhívja tagjaimé 
gyeimét, hogy ezen általános érdekű el 
adásra minél számosabban jelenjenek mej 
Az előadás keretében jogi kérdésekben szív 
sen ad felvilágosítást az előadó. Vendégek 
szívesen lát a szervezet vezetősége.

__ A Násé Mizráehi közli t. tagjaival, bog
Str. Gh. Baritiu 10. szám alatt lévő helyiségé 
ben f. hó 13-án, szombat d. u. 5 órakor tart’ 
rendes szidra-felolvasását, melyre ezui 
hívja meg a tagokat és az érdeklődőket 
vezetőség.

— Hitközségi tagok figyelmébe. A clu;
ortodox hitközség értesíti tagjait, hogy 
„Comunitatea Noastra" cimü hitközségi é 
tesitő második száma is megjelent. Azok 
tagok, akik nem kapták még meg, telkére 
nek, jelentsék be pontos címüket (Telefon 
35-35.), vagy személyesen a hitközsé:; irv 
dában, hogy a postai kikézbesítés me^ct^rien 
hessék.

— Zsidó bál Satu-Marén a behivottik e* 
ládjai javára. Satu-Maréról jelenti: A szat­
mári zsidó egyesületek, négy évi szünet u 
most rendezték meg első estélyüket, amely - 
Dácia éttermében zajlott le szombatin 
Ezalkalommal is csupán a behivottak né1 
löző családjai felsegélyezése érdekében bat» 
roztak igy. Az estély méltó volt Szatno 
zsidóságához, mert úgy anyagilag, mini e 
kölcsi szempontból várakozáson felül eüt 
rült. Megjelent az estélyen a szatmári rom 
társadalom elit közönsége, valamennyi P° 
gári és katonai hatóság képviseltette mag» 
a tisztikar pedig szintén nagyszámban v 
részt a zsidó egyesületek közös estely 
amely a megértő barátság és kellemes b 
gúlát jegyében folyt le. A zsidó társad 
minden számottevő tagja ott volt az eS 
lyen, amelynek tekintélyes bevételét a P j 
fektus kezeibe juttatja el a rendezőség. A t 
hitközségen kívül a Nőegylet, a Wizo 
Zsidó Árvagondozó (Joint) vettek 
rendezés nagyszabású munkájában.
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Rendszeres román hajó-
isszeköttetés Constanta és New

York között
Ráront motoroshajót vásárolt e célra a 8. ML R.

Bucuresti, április 12. A „Mangalia*' ne- 
v;. uj motorhajó tegnap a constants! ki- 
íótőbe érkezett, ahol a SMR bizottsága 
átvette a hajót. A bizottság tagjai: Ghika 
mérnök, a SMR vezérigazgatója, Stiuhei 
-lapitány, Constantinescu és Davidescu 
mérnökök különösképpen a motorokat és 
a gépházakat vizsgálták meg.

A Mangalia rövidesen Newyorkba indul 
állandó összeköttetést létesítve Constanta 
es 3 newyorki kikötő között. Mint ismere­
tes. a „Sulina“ nevű motorosba jót hasz- 
iílta. fel először a SMR ezen a vonalon, 
i Balcic nevű motorossal együtt most már 
mrom hajó áll ecéíból a román hajózás

rendelkezésére.
Illetékes román körök rámutatnak ar­

ra, hogy ezek a motoroshajók csekély 
üzemanyagfogyasztása révén, főképpen 
pedig azért, mert a román tengerészek ki­
sebb bérrel beérik, mint az amerikaiak, lé­
nyegesen olcsóbb árak mellett tudják le­
bonyolítani a forgalmat, mint a nagy 
amerikai társaságok hajói, amelyek rend­
szeres járatot rendeztek be Newyork és 
Constanta között. Az utóbbi napok ta­
pasztalata azt mutatja, hogy nemcsak a 
román, de a török szállítók is szívesebben 
veszik igénybe a román hajókat, éppen az 

1 olcsóbb szállítási díjtételek folytán.

Hárem szabadlábrahelvezés történt a tinit 
üénziigyigazgatéságon elkövetett vissza­

élések ügyében
i -abb harmincnapos vizsgálati fogságot rendeltek el a többi vád­

lottak ellen

lámu kezelést 103 uj beteg kapott (30 szá­
zaléka díjmentesen). A laboratóriumi vizs 
gálatok száma 2176 volt.

Közölte továbbá a főorvos, hogy a be­
tegek elátására 527 lejt fizetett rá a kór­
ház fejenként, ha az ingyenes betegekkel 
együtti átlagot vesszük a számítás alap­
jául. A differenciát a Kórházegyesület 
tagjainak önkéntes adományaiból pótolta 
az intézmény.

Beszámolója végén köszönetét mondott 
az elnöknek, a vezetőségnek, az orvosi 
karnak és ápolószemélyzetnek, de különö­
sen a minden áldozatra kész zsidó társa­
dalomnak és kérte további együttműkö­
désüket. Köszönetét mondott végül Elfer 
professzornak, aki szatmári utjai alkal­
mából a kórház súlyos betegeit mindenkor 
díjmentesen vizsgálja meg és értékes or­
vosi tanácsokat ad.

Grünberger S. Dávid, a kórház alelnöke 
köszönte meg az értékes beszámolót. Kü­
lönösen az elnök felé szólt a köszöneté, 
aki fáradhatatlanul működik az intézmény 
fejlesztése érdekében. A Chewra Kadisah 
nevében is megköszönte a vezetőség, vala­
mint az orvosi kar önfeláldozó teljesít­
ményét.

Reiter Mór elnök indítványára a köz­
gyűlés elhatározta, hogy az igazgató fő­
orvos beszámolóját kinyomtatja és min­
den erdélyi zsidó közületnek megküldik.

Heller Lipót felolvasta a zárszámadáso­
kat, mérleget és költségelőirányzatot, 
amely után a közgyűlés megadta a vezető­
ségnek a felmentvényt.

A közgyűlés ezután elhatározta, hogy a

Az
OVEN ALL fpgpep" 

habja fertőtlenítő 
hatású és ezáltal

megvédi
fognusat.

vezetőség mandátumát egy évvel meghosz 
szabbitja és az alapszabályok módosításá­
ra bizottságot küldött ki.

A közgyűlés a zsidó jószívűséget és ál­
dozatkészséget jellemző akkorddal zárult. 
Mintegy 600.000 lej régi adóssága van a 
kórháznak. Hogy ez a régi tartozás ne 
terhelje a költségvetést, Rosenberg Sá­
muel, cs. Mayer Mihály, Sámuel Ignác és 
Kertész Jenő lelkesen felajánlott önkéntes 
adományai után elhatározták, hogy a 
pénzt gyűjtés utján szerzik meg. A gyűj­
tést bizottság végzi, amelyet a közgyűlés 
jelölt ki. Reiter elnök záró szavaival ért 
véget a közgyűlés. Fuchs Marcell

'Juj, április 12. Néhány héttel ezelőtt 
így arányú visszaélést fedeztek fel a ko- 

ozsvári pénzügyigazgatóságon. A bűnügy 
sálai több megyebeli adóhivatalhoz is 
elvezettek. Az ügyészség — gondos nyo­
mozás után — letartóztatási végzést bo­

csátott ki a vétkesnek látott főtisztviselők 
es adóhivatali pénztámokok ehen. A több- 
:niliiót kitevő sikkasztással kapcsolatban 
letartóztatták Cucu Ilié pénzügy igazgató! 
.i. behajtási pénzügyigazgatóság vezetőjét, 
Kertész János pénztárnokot, Curiac Gheor 
ghe főtisztviselőt, Ciorciu Petru II. kerü­
leti adófőnököt, továbbá Mitran loan, Ro- 
gojan loan és Cordos Dumitru megyebeli 
vióhivatali főnököket.

Az ügyészség letartóztatási végzését 30 
napra a törvényszék is megerősítette. Ez 
i határidő tegnap lejárt, éppen ezért a 
törvényszék IV. tagozatának Trifu-taná- 
csa újra foglalkozott az előzetes vizsgála­

ti fogság meghosszabbításának ügyével.
A vádat képviselő Micu Flaviu ügyész a 

vizsgálat és a folyamán felmerülhető ki­
hallgatások, szembesítések érdekében a 
vádlottak további fogvatartását kérte.

A védelem részéről felvonult ügyvédek: 
dr. Dunca Eugen, Fabius Stc"an, Peris 
Adalbert, Lucian Sándor, Moldovan Valér, 
Xantopol Constantin és Nemes Simion 
alaki szempontok tekintetbevételével ér­
veltek védenceik ártatlansága mellett és 
anyagi, valamint családi helyzetükben lát­
ják a biztosítékot arra, hogy nem fognak 
szökést megkísérelni, ezért szabadlábra- 
helyezésüket kérték.

A törvényszék rövid tanácskozás után, 
Cucu, Kertész, Curiac és Cordos István el­
len a további fogvatartást rendelte el, mig 
Mitran Ioant, Rogojan Ioant és Ciorciu 
Petrut súlyosan terhelő bizonyítékok hiá­
nyában szabadlábra helyezték.

ís-me íSS 0*4. Í«ó«*tr PENSI® Bmlapesi,,
Andrássy ut 43. Tel. 128.987. Modern kényelemmel 
berendezett szobák előre foglalhatók.

Merénylet áldozata lelt a horvát párt 
zágrábi osztályának vezelője

ZÁGRÁB, április 12. (Ratior.) A Havas-ügynökség jelenti: Zvonimir Levies, 
a horvát párt zágrábi osztályának vezetője ellen szerdán este ismeretlen tettesek 
merényletet követtek el. A merénylet után a tettesek elmenekültek. Lentes kórház­
ba szállítás közben meghalt.

A béé százalékos nemzetvédelmi
illeiélt gyakorlati alkalmazása
Közérdekű kérdésekről tájékoztatták a kereskedőket 

a Kereskedelmi és Iparkamara előadásán

Közgyűlési tartott a satu-mareí 
Zsidó Kórház Egyesület

Beszámoló az egyre iejlődő intézmény elmúlt évi működéséről
beszerzettáatumare, április 12. A szatmári Zsidó- 

kórház Egyesület most tartotta meg ren­
des évi közgyűlését, az őrt. hitközség kis­
tanácstermében. Reiter Mór elnök nyitotta 
meg a közgyűlést. Rámutatott azokra a 
nehézségekre, amelyek között a kórháznak 
maradéktalanul teljesítenie kellett köte­
lességét. Az egyre emelkedő gyógyszer­
árak és dráguló élelmiszerek miatt az el­
múlt évben fokozott feladatot jelentett a 
szegény betegek ingyen gyógykezelése. De 
4 kórház nem torpant meg a nehézségek 
előtt, sőt arra is jutott erejéből, hogy be­
rendezését fejlessze. Megállapította az el­
sők, hogy a Kórházegyesület tagjai áldo­
zatkészen álltak az intézmény mögött. De 
a kórház rá is szolgál erre a támogatásra, 
mert mai fejlettsége mellett egyik dicső­
sége ez az intézmény Szatmár zsidóságá­
nak. Kérte a tagok további anyagi, vala­
mint erkölcsi támogatását.

Dr. Fekete Samu, a kórház igazgató fő­
orvosa azzal kezdte érdekes beszámolóját, 
bogy elősorolta a kórház uj beszerzéseit, 
^melyekkel a súlyos gazdasági viszonyok 
ellenére 1939-ben felszerelte magát. Az el­
múlt évben korszerűen felszerelt nagy mü- 
^szobával és kifogástalanul működő Rönt 
gmi-géppel, illetve Röntgen-laboratórium­
mal gyarapodott az intézmény. Ezenkívül 
a kórházépület emeleti részét központi fü- 
ftéssel szerelték fel és házigyógyszertárt

létesítettek, amelyet olcsón 
gyógyszerekkel láttak el.

A szatmári Zsidókórház 1939-ben 914 
uj beteget vett fel. Ebből a teljesen ingyen 
kezelt betegek száma 313. Vallás szerint 
az 1939-ben felvett betegek létszáma igy 
oszlik meg: 667 zsidó, 110 görögkatolikus, 
80 református, 55 római katolikus, 1 evan­
gélikus és 1 unitárius. A betegek illető­
ségi helye: 402 szatmári, 34 nagybányai, 
294 szatmármegyei, 20 nagy károlyi, 60 
szilágymegyei, 27 maramarosszigeti, 38 
már amar osmegy ei, 6 szamosmegyei, 4 arad 
megyei, azonkívül Kolozsvárról, Bucu- 
*stiből, Temesmegyéből, Bukovinából és 
Seszarábiából volt 1—2 betege a szatmári 
Zsidókórháznak.

A nagyobb műtétek száma 279 volt, 
szülés 102. Összesen 39 betege halt meg 
a kórháznak, tehát a kezelt betegek négy 
százaléka. Ezt a számot .s csökkenteni le­

hetett volna, de a kórház elve az, hogy a 
legsúlyosabb beteget sem szabad eluta­
sítani. A kórház igazgatósága nem is ri­
adt vissza a szinte menthetetlennek látszó 
betegek felvételétől sem és az orvosi kar 
az utolsó pillanatig küzdött a betegek éle­
téért. A benlakó betegeken kívül 2997 uj 
bejáró beteget kezelt a kórház 1939-ben. 
Röntgen-vizsgálatban 975 beteg részesült, 
közülök 161-en kedvezményes árban, mig 
327 beteg teljesen díjmentesen. Rövidbul-

Cluj, április 12. A kétszázalékos nemzet­
védelmi illteék lerovásának módozatairól 
rendezett ismeretterjesztő előadást a kolozs­
vári kereskedők számára a Kereskedelmi és 
Iparkamara.

Az értekezleten Rosca Nicolae elnökölt és 
azon a pénzügyigazgatóság képviseletében 
Cazan pénzügyi föellenör vett részt, aki a 
megjelentek kérdéseire részletes felvilágosí­
tásokat adott.

Először a régi kincstári követelések fize­
tésének módozatait ismertette, azután pedig 

' rákerült a sor a 2 százalékos honvédelmi 
bélyeg alkalmazásának eddig még nem vilá­
gos rendelkezéseinek magyarázatára.

A megbeszélés során tisztázódott az a kér­
dés, vájjon az április elseje előtti eladásokra 

1 vonatkozik-e az uj törvény rendelkezése ? A 
pénzügyi ellenőr kijelentette, hogy a tör­
vénynek nincs visszaható ereje. így a tör­
vény életbeléptetése előtt eszközölt eladások 
után, még ha az áruk értékét a törvény 
életbeléptetése után fizetik is ki, nem kell a 
bélyegilletéket leróni. Hangoztatta, hogy a 
törvény csak az eladások és nem pedig a 
bevételek ellenőrzésére vonatkozik.

Egyik kolozsvári kereskedő előadta azt, 
hogy kétlejes címletű honvédelmi bélyegek 
hiányában kénytelen volt 4 lejes bélyegilleté­
ket ragasztani az eladási jegyzékre, ezt pe­
dig a vásárló kifogásolta. A pénzügyigazga­
tóság kiküldöttje kijelentette, hogyha a ke­
reskedők nem tudnak megfelelő bélyeget 
vásárolni, nem kötelesek az eladási értéknél 
magasabb címletű bélyeget ragasztani.

Hosszas vita folyt akörül, vájjon a könyv- 
vásárlások esetén, mikor a vásárló napon­
ként kisebb tételekben szerzi be szükségle­
tét a füszerkereskedésben, a hő végén, mikor 
a vásárló az áruk értékét egy összegben 
fizetik ki, vájjon az egész vásárlási összeg 
után is kell a bélyegilletéket leróni. A pénz­
ügyigazgatóság kiküldöttje a kérdéssel kap­
csolatban kijelentette, hogy a hó végén tör­
ténő fizetések alkalmával sem kell bélyeg­
illetéket leróni, ha az egyes vásárlások 

összege az 50 lejt meg nem haladják. Az 50 
lejnél magasabb vásárlási tételek után azon- 

1 ban minden egyes esetben jegyzéket kell

adni és ezek után a béiyegilletéket le keli 
róni. Természetesen csak abban az esetben, 
ha a vásárolt cikkek között a bélyegilleték 
alól mentesített só. cukor és lisztnemüek 
nem szerepelnek.

Egy külvárosi kereskedő előadta, hogy 
amióta a törvény életbelépett, vevői, hogy a 
bélyegkötelezettség alól szabaduljanak, 50 
iejen aluli tételekben vásárolják meg szük­
ségleteiket olyképpen, hogy mikor a keres­
kedő az egyik rendeléssel kiszolgálta, anél­
kül, hogy az üzletből távozott volna, újabb 
vásárlást eszközölt és ezt három-négy ízben 
is megismétli, úgyhogy mikor a vevő az 
üzletből eltávozik, két-háromszáz lej értékű 
árut visz magával. Már most, ha a vevőt az 
üzlet ajtajában a pénzügyi ellenőr feltartóz­
tatja, ennek következményeit ki viseli ? 
Ahogy ilyen esetekre a törvény nem tartal­
maz rendelkezést, véleménye szerint azon­
ban a kereskedő nem követett el kihágást. 
Különben — mondotta — maga volt tanúja 
annak, hogy mikor egy földműves négyszer 
ment be egy üzletbe 160 lej értékű áruért 
csak azért, hogy az egyes vásárlások után 
ne kelljen bélyeget fizetnie.

Kijelentette még a pénzügyigazgatásag ki­
küldöttje, hogy a vásárlási jegyzékeket 
folyószámmal kell ellátni és a számok foly­
tatólagosak kell legyenek, nem egy t öl­
százig, mint egyes kereskedők gondolják, 
hanem eggyel kezdődőleg folytatva a szám­
soron végig.

A jelenlevők ezután még sok kérdésvp 
kaptak választ, de ezek a gyakorlati életben 
nem igen fordulnak elő s Inkább a nagy­
kereskedők könyvelési módozataira vonat­
koznak.

Minden tekintetben hasznos vita az éjféli 
órákban ért véget.

A itansilvaniaialt lalálltoro 
helye

Hoffmann őrt. étterme
BUDAPEST,

VI. kér. Révai u. 4. Andrássy ut sarok.
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Egy dolog bizonyos:

KÉT NAP MÜLYA
lesz az

ÁLLÁSÚ SORSJÁTÉK
zöld sorozatának a húzása. 

Vásároljon meg ma sorsjegyeket.

SPORT
Bucurestiher reode/ih meg 
Romania mufea,naKségait

Bueuresti, április 12. Románia országos 
vívóba.jnokságait május 18-—19 ’1c napjaira 
tűzte ki a vivószövetség. A versenyek Bucu- 
restiben lesznek.

Május 18-án délelőtt a férfi szenior, este a 
női tőrvívást kezdik meg, mig 19-tn a kard­
vívást bonyolítják le délelőtt 9 órai kezdettel.

Nevezési díj 100 lej egy és 150 két fegyver­
nemre. Azok az egyesületek, melyek tagsági 
dijakkal hátralékban vannak, nem vehetnek 
részt a bajnokságokon. Az egyesületeknea 
sürgősen be kell jelenteni a részt venni szán­
dékozók nevét két jegyzéken (egyik az észa­
ki kerülethez, másik a szövetséghez kül­
dendő), hogy ezek alapján az Ország őre 
megadhassa a 75 százalékos utazási kedve­
zményt.

"ca Dp
Különbé járatú bútorozott szoba kiadó, fűn 

dőszobahasználattal. Str. Gojdu 2, a paris- 
ment 8.

Bőrkereskedősegéd, 13 évi gyakorlattal, 
nőtlen, 28 éves, készbőrszakmában bármilyen 
állást elvállal, utazónak is elmegy. Ajánlato­
kat: Uj Kelet fiókkiadóhivatala Sighet, Str. 
Carol 13.

üzlethelyiség Calea Regele Ferdinanden, 
alkalmas bárminek, átadó. Megkeresést 
„Központban“ jeligére a kiadóba.

Ukőrmester destilatori mesterkönywel 
könyvelői gyakorlattal, elhelyezkedne. Meg­
keresést „Unicum 30“ jeligére a kiadóba.

Főtéri elegánsan bútorozott kétszobás 
garzonlakás kiadó. Cim a kiadóban.

Fiatal bőrkereskedősegéd állást keres. Ki­
segítést is vállal, vidékre is megy. Jelige: 
„Lelkiismeretes“.

— Bergfeld Elias felkéri sorsjegyvevőit, 
hogy sorsjegyeiket a Col. „Aurora“ Banca 
de Credit Comercialnál, P. Uniri. 20., vált­
sák ki, mivel koncentrálva van.

EoYe^ni Ismátok
által megállapítva biztos hatású a 

Kóser sei Peszach

„Blxadr viz
amely a gyomor-, bél-, epe-, hólyag- és a 
gyomorégési fájdalmak ellen a legjobb, 
mert fogyasztása enyhén, biztosan és min­
dig kellemesen hat. Kapható mindenütt.

RÖVID SPORTHÍREK

A Venust nem lehet óvni. A Gloria CFR 
óvása a Venus, illetve Jorciache ellen teljesen 
kilátástalanná vált. A Venus ugyanis az 
intézőbizottságnak bemutatott egy igazol­
ványt, mely szerint Gábriel Marinescu tábor­
nok, mint szövetségi elnök, már szombaton 
visszaadta Jordache játékjogát és így a já­
tékos vasárnap mégis jogosan játszott a 
Venus csapatában. A Gloria CFR-t cs a 
„szenzációra“ várókat csalódás érte. A Ve­
nus ügyel a szabályokra.

*

A budapesti Törekvés—Kispest bajnoki 
mérkőzést a Törekvés csapata nyerte meg 
1:0 (1:0) arányban.

*

Ezév őszén Budapesten fog revánsmérkő- 
zést játszani a német válogatott labdarugó­
csapat..

*
Jugoszlávia—Németország válogatott lab­

darugó mérkőzés lesz vasárnap Becsben.
*

Az amerikai Nathan Mann, a nehézsúlyú 
ekölvivó világbajnokságért folyó csatározá­
sok során Newyorkban legyötze a finn Gru- 
nar Baerhundot.

*

Fleck Gyula kitüntetése. Fleck Gyulát, a 
japán Önvédelmi sportolt romániai meghono­
sítóját a japán testnevelésügyi minisztérium 
oklevéllel tüntette ki.

♦

Vasárnap délután fél 5 órakor kezdődik 
(romániai idő szerint) Rómában az olasz­
román válogatott labdarugó mérkőzés.

•
Böhardt Károlyt, Románia rúdugró rekor­

derét, testnevelési tanárt, az Ország őre az 
atlétikai szövetség elnökségébe rendes tag­
nak nevezte ki.

*
Hétfőn Rómában kezdődik naeyszebásu 

nemzetközi teniszversenv. me)ven Bereczky, 
Tamsescu és Schmidt vesznek részt Románia 
részéröl és utóbbi Kettő mint válogatott 
férficsapat a nemzetek kupájáért kiirt ver­
senyben is indulni főm Természetesen a ma­
gyar versenvző> is Rómában 'esznek a leg­
jobb német, olasz. Ír. spanyol, hollandiai, 
jugoszláv és dániai versenyzők kíséretében.

Egy végtelen aranyos, finom modorú, szép 
kis fiacskám, aki nem mindennapi értelmű 
és okos gondolkodású gyermek, fájda'ommal 
kell látnom, hogy eddig otthontalanul tanu­
latlanul kénytelen élni, amiben az előtte álló 
nehéz életre felkészülni nem tudna. — Me­
lyik jóérzésü, finom zsidó család fogadná 
örökbe ezt a jobb sorsra érdemes gyermeket, 
ahol megtalálná midnazt, ami szükséges, 
hogy jó zsidó és igaz ember váljon belőle, 
ahol esetleg az elveszett igaz, meleg szülői 
szeretetért némi kárpótlást találhatna és 
ahol gyermeki lelkülete némi kiegyensúlyo­
zást találhatna. Cim: S. Bravermann, Oradea, 
Str. Delavrancea No. 32.

ISMERI az örökéletü vert csipke függönyt? > 
TUDJA, hogy minden kívánt méretben készül? ‘ 
LATTA már dús választékú mintatermünket ? ! 
Jöjjön! Lásson! Győződjön meg! Kizárólag | 
DER-BESC függönykel lékszaküzletben. Reg. 
Ferdinand 11. Félemeleten.

Komplett sö-raktári berendezés: négy csa­
pos töltőgép, légkazán, dugaszológépek jó- 
karban eladók Kovács Károlynál Dej, Kogal- 
niceanu 5.

Fatetmelőx 
figyelmébe:

Vevők vagyunk tölgy, kőris, hárs, éger, 
jávor, gyertyán, bükk fürészrönkre és 
parketta frízre. Ardeleana Bucuresti, 

Strada Unirü 79.

KONKURS
Wir suchen einen gottesfürchtigen, kvali- 

tizirten Schächter, der von drei ortodoxén 
Rabbinern autorisirt ist. Er mus erstklassiger 
Vorbeter und rumänischer Staatsbürger sein. 
In dem Offerte sind Familienstand und Alter 
anzumerken. Zur Probe werden nur Berufene 
zugelassen. Den Berufenen die Spesen ver­
gütet. Offerte sind zu richten an: Comuni- 
tatea Evreascä, Uioara, jud. Albp.

Ha Gheorghenibe jön és kóser házikoszto”: 
akar enni, látogasson el Kleinlxoz, Piata Re­
gina Maiia 3, földszint.

Elköltözés miatt olcsón eladók: ünnepi 
imakönyvek, sziderlik, Haggadák, éjjeli szek­
rény, festett szekrények, toalett, különböző 
asztalok, székek, függönyrudak, ágysod­
rony, márvány lapok, stelázsik, fogasok, fali­
kirakat vitrin (90x65), különböző üvegek, 
klasszikus és iskolakották, könyvek és pad­
láslomok. Értekezni délelőtt: 10—6-ig. Calea 
Regele Ferdinand 98. Apart. 1.

Elveszett vasárnap Clujon egy pár tefilm 
i fekete bársony beitlíban, jid és kif felirattal. 

Megtaláló illő jutalomban résziesül. Kepes 
Cluj, Str. Masaryk 26.

Zsidó nrinő elvállalna kórházi vagy szana­
tóriumi gondnoki állást. V. Eduard Satu- 
maré, Str. Cicio Pop 8.

Figyelem! Kádármühelyt nyitottam a Str. 
Márásesti l/a alatt. Hordók javítását jutá­
nyosán és pontosan eszközlöm. Uj hordók ál­
landóan raktáron. Szives pártfogást kér: 
Bódis.

BRISTOL orth. kóser étterem és bodega 
, Cluj, Calea Regele Ferdinand 37. Cluj egyet- 
i len étterme, amely a Rabbinátns felügyelete 
I alatt áll. Bodegámban mindennemű felvágott 
í különlegességek, napontp. friss orda, sajt, stb„ 

kapható. Megnagyobbított éttermemben első­
rangú Ízletes ételek és italok. Husvétra elő­
jegyzéseket úgy a bent étkezésre, mint a ki­
hordásra már elfogadunk.

A cluji Newyork Cafe-Restaurant Rt. (volt 
Ujságiróklub) konyhájának bérletére kere­
sünk megfelelő szakképzett, lehetőleg nős 
vendéglőst, aki egy nívós éttermi üzletnek 
megfelelő mobil-leltárral rendelkezik. Aján­
latok folyó hó 15-ig a Newyork kávéház Rt. 
címére intézendők. (Cluj, Str. Nicolae Jorgs 
No 1), ahol a szükséges felvilágosítások. 
részletes feltételek megszerezhetők.

’tiWtoíWMOTSZET
A SELECT ÉS URANIA MOZGÓ MŰSORA £

I Szombat, vasárnap utoljára: A Notre uame-i 
toronyör. Charles Laughton örökbecsű 
filmalkotása, főszerepben: Maureen
O'Hara. Senki se mulassza el megtekin­
teni az utóbbi évek legtökéletesebb film­
alkotását!

Pozsonyi lakodalom
A színházi év legnagyobb operettsikere 

kétségkívül a Pozsonyi lakodalom. Egész vá­
ros erről a remek újdonságról beszél, amely 
magasan kiemelkedik az átlagos operettek

sorából.
A Pozsonyi lakodalom a hét minden esté­

jén és vasárnap hatkor is műsoron van.

A Solymosán-emlékünmp műsora
Mai számunk „színházi műsor“ rovata 

közli a keddi Sólymosán Magda emlékünnep 
I teljes műsorát. Az est iránt olyan érdeklődés

mutatkozik, amilyent ez a nagyszabású, ke- 
gyeletes és minden izében művészi színvonalú 
est megérdemel.

A SZÍNHÁZ HETI MŰSORA:

Péntek fél 9: Pozsonyi lakodalom. (Rendes 
bérlet 34. szám.)

Szombat d. u. 4: Három a kislány. (Ifjúsági 
előadás kizárólag az iskolák részére.) 

Szombat est 9: Pozsonyi lakodalom.
Vasárnap d. u. 3: Hazudik a muzsikaszó. (Ste- 

fanldesz Ili bucsufellépése. Olcsó hely­
árakkal.)

Vasárnap d. u. 6: Pozsonyi lakodalom. 
Vasárnap este 9: Pozsonyi lakodalom.
Hétfő fél 9: Pozsonyi lakodalom.
Kedd fél 9: Sólymosán Magda emlékünnep. 

(1. Nyitány. 2. Bevezetőt mond Kemény 
János br„ a Thalia Rt. elnökigazgatója.
3. Nemes Ferenc: A primadonna menny­
be száll Elmondja Kovács György.
4. Krenner Miklós emlékbeszéde. 5. Jele­
netek a Gül-baba, Marim grófnő, Bob 
herceg, Háry János, János vitéz cunü 
operettekből. 6. Sólymosán Magda már­
ványszobrát átveszi Kádár Imre igaz­
gató-főrendező. n. rész. Nemes Ferenc:

A szerepek visszatérnek. Alkalmi zenés 
játék 1 felvonásban. Fényes Alice, Kré- 
mer Manci, Sándor Stef i, Bázsa Éva, 
Haáz Jolly, Kovács Kató, Dálnoky Ou­
ti us, Feledi Sva. Havady Nagy Ilonka, 
Rajnay Elly, stb. fellépésével. Az emlék­
ünnep jövedelmét „fiatal szinészteheteé- 
gek kiképzését szolgáló Sólymosán 
Magda alapítvány“ céljaira fordítják.)

A CAPITOL MOZGÓ MŰSORA i 
Premier! A tengerek ura. Izgalmas cselek­

mény. Sok kaland és forró szerelem. 
Főszerepekben: Douglas Fairbanks,
Margaret Lockwood és George Bankroft 
Műsor előtt: Paramount világhiradó.

A RIO MOZGÓ MŰSORA:
Ma 3, 6 és 9 órakor két világsláger: I. Robin 

Hood kalandjai. Fősz.: Errol Flynn es 
Olivia de Havilland. II. Botrány a túr­
ion. Nevettető vígjáték. Fősz: a Marx 
testvérek. Hl. A legújabb Metro híradó.

A ROYAL MOZGÓ MŰSORA.*
Robert Taylor és Maureen O’Sullivan., az. 

Oxfordi diák főszerelöi a Sport és sze­
relem cimü filmben. Egy fiú története, 
aki ököllel vágott utat magának az 
árnyékból a napos oldalra. Előtte két 
premierhiradó a legújabb belföldi éf> 
külföldi eseményekről. Számozott jegy­
elővétel.

AZ EDISON MOZGÓ MŰSORA:
I. Az öt barát. Izgalmas mesejü film. Főszere ­

pekben: Vlvianne Romance, Jean Gabin. 
H. A gengszter orvos. Egy kétéltű orv/ ' 
rém tettei. Edward Robinson. HL UJ 
Paramount híradó.

Esküvők, oaraucvah-moi rendezését Olcsó.- 
vállalom Megfelelő helyiséggel rendelkezem. 
aivsIt™ tortákat, kuglereket, stb. tészta ké­
szítését jutányosán eszközlöm. Meghívásra 
heiyben és vidéken házhoz megyek. Adtomé. 
CaL Decebai 2

Usztkönyv
az összes liszteladással foglalkozó keres­

kedők részére.
2%-os bélyeglerováshoz blokk és 

kimutatások.
Agglegényadó vallomás. 

Ellenőrző könyvecske és mindenféle 
nyomtatvány kapható

Bore« nanirkemhedésben C1»!
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^ZBAZMSAB
1 pénzügyminiszter újabb utasításai 

kél százalékos forgalmi illeték alkalmaié
sával kapcsolatban

m

üBCuresti, április 12. A pénzügyminiszter 
j, ryé zügyigazgatóságokhoz újabb utasításo­
dat küldött a két százalékos forgalmi illeték 
alkalmazására és ellenőrzésére vonatkozóan. 
Az utasítás a következő főbb intézkedéseket 
tartalmazza:

A két százalékos illeték a vevőnek mindig 
felszámítható és minden esetben a vevőt ter­
hel. A két százalékos illetéket meg kell fi­
zetni minden olyan esetben, amidőn az egyik 
ssemély a másiknak árut, vagy bármit elad, 
ha annak értéke az ötven lejt meghaladja. 
Ha egy és ugyanazon áru, vagy tárgy több 
kézen megy keresztül (több viszonteladás 
történik), úgy a két százalékos illetéket min­
den esetben le kell róni.

Ingatlaneladások esetén a két százalékos 
fileték a vevőt terheli, a két százalékos ille­
ték az adás-vételi szerződés átírási illetéké­

vel egyidejűleg készpénzben fizetendő az ille­
tékes állampénztárnál.

Az utasítás ismételten részletesen felsorol­
ja, hogy mely áruk mentesek a két. szá2alé- 
kos forgalmi illeték alól. Ezek a mentessé­
gek más hasonló árura, vagy termékre nem 
terjeszthetők ki. Megemlíti az utasítás, hogy 
városok villamosmüvei által szolgáltatott 
elektromos áram dija, valamint a vizdij 
mentes a két százalékos forgalmi illeték alól.

Az értéktőzsdei ügyletek közül csak a tőzs­
dén kötött állampapír ügyletek mentesek, 
mig a többi kötvények és részvények ULték- 
kötelesek. Hasonlóképpen meg kell fizetni a 
két százalékos illetéket ama állampapírügy­
letek után is, amelyeket nem a tőzsdén ad* 
nak el.

A rendelet ezután részletes utasítást ad az 
ellenőrzések megkezdésére, május l. után.

Ipari és kereskedelmi vállalati Hírek
A Fabrica de Bere limisoremiá S. A., Ti- < 

misoara, április 20-án közgyűlést tart, ame- j 
íven a részvénytökét 36 millió lejre emelik
fel.

*

Az Első Földgázüzemű Üveggyár Rt., Mé­
diás, 1939. évi mérlegében 100 millió lej rész­
vénytőke és 4.108.127 lej tartalékalap mel­
lett 23.642.503 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 310.902.027 lej. A közgyű­
lést április 22-én tartják meg.

*
A cluji Prima Fabrieá de Montaj „N. B, 

Perry-Poru$iu“ S. A., 1939. évi mérlegében 
7 millió lej részvénytöke és 18.006 tartalék- 
alap mellett 98.429 lej nyereséget mutat ki.
A mérleg főösszege 10.901.908 lej. A közgyű­
lést április 25-ér, tartják meg.

*
A cluji „Família“ Fabrica de Paine S. A.,

1939. évi mérlegében 3 miliő lej részvény töke 
és 2,286.560 lej tartalékalap mellett 744.224 
lej nyereséget mutat ki. A mérleg főösszege 
10.188.479 lej. A közgyűlést április 27-én 
tartják meg.

*
Á cluji „Rendőr“ Fabrica de Piele S. A., 

1939. évi mérlegében 3.500.000 lej részvény- 
tőke mellett 295.035 lej nyereséget mutat ki.
A közgyűlést április 26-án tartják meg.

•
A S. A. Forestierá din Cälätele felszámo- S

*ás alatt álló faipari vállalat utolsó közgyü- I

lését május 2-án tartja meg, amelyen hatá­
roznak a felszámolás befejezéséről és a cég 
töröltetéséről.

*

A „Sighisoara“ Tesátorie Mecanicá de Há­
tasé S. A., 1939. évi mérlegében 30 millió lej 
részvénytőke mellett 1.321.291 lej nyereséget 
mutat ki. A mérleg főösszege 72.830.579 lej. 
A közgyűlést április 20-án tartják meg.

*
A Central» Länei S. A. R>, Timisoara, 

1939. évi mérlegében 6 millió lej részvénytő­
ke és 2.160.000 lej tartalékalap mellett 
2.667.574 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 33.011.786 lej. A közgyűlést április
25- én tartják meg.

*
A Prima Fabrica Bánájcaná de Männsi S« 

A., Timisoara, 1939. évi mérlegében 6 millió 
lej részvénytöke és 968.201 lej tartalékalap 
mellett 644.859 lej nyereséget mutat ki. A 
mérleg főösszege 31.381.154 lej. A közgyű­
lést május 7-én tartják meg.

A Prima Industria Textilá Timisoreaná S, 
A., 1939. évi mérlegében 6 millió lej rész­
vénytöke és 3.300.000 lej tartalékalap mellett 
782.112 lej nyereséget mutat ki. A mérleg 
főösszege 22.939.396 lej. A közgyűlést április
26- án tartják meg.

*
A cluji Uzinele Calcit S. A., április 25-én 

közgyűlést tart, amelyen az 500.000 lejes 
résvénytökét 2 millió lejre emelik fel.

Bank- és biztosítóintézeti Hírek
A cluji Banca Agrara S. A. legutóbbi köz- 

gyűlésén magába olvasztotta a turdai Banca 
Comer^ului-t. Ezutóbbi részvényesei minden 
károm darab 500 lej névértékű részvényük- 
-rf- egy darab 1000 lej névértékű Banca 
•ágrara részvényt kapnak. A fúziót a tör­
vényszék bejegyezte.

*
A Bpnca pt. Agricultura, Industrie si Co- 

mer| S. A Dej, közgyűlésén az igazgatóság­
áé választtattak: Dr. Livin Micsa, Dr. An- 
űrei Macavei, Alexandru Coroiu, Dr. Iosif 
^uscasiu, dr Rosenberg József és dr Agai 
■ánőor. Ugyanakkor Dr. Ágai Andort admi- 
*űstrateur déléguévé is választották.

Sei Pesach

Iszeráru
kapható

Frajíí Léb
CLTJJ» p- Mihai Viteazul 8. Telefon: 32-01.

A Cassa de Pástrare Reuniunea Cáréi S. 
Cáréi, április 24-én közgyűlést tart, amelyen 
a részvénytőkét 1.200.000 lejben állapítják 
meg. j

*

A Banca Popomig S. A. Nádlac, április 
21-én közgyűlést tart, amelyen kimondják a 
fúziót a Banca Circumscriptiei din Nádlac 
S. A. bankkal.

*

A bucurestii „Generalg“ Soc. Rom. de 
Asigurári Generale, 1939. évi mérlegében 50 
millió lej részvénytöke és 28.176.600 lej tar­
talékalap mellett 8.131.516 lej nyereséget 
mutat ki. A matematikai tartalékok össze­
ge 554.7 millió lej, az életbiztosítási állomá­
nya 1 milliárd 799 millió lej, a mérleg íöösz- 
szege 876.388.371 lej.

A bucurestii „Metropola“ S. A. R. de Asi- 
gurári április 30-án közgyűlést tart, amelyen 
a részvénytőkét 4 millió lejben állapítják 
meg, az eddigi 8 millió lej helyett.

Bankkozgyülések
Április 20. Kishitelbgrik Rt., Tg.-Mures, 
Hitelbank Rt., Sft. Gheorghe, 
április 24. Egyesült Bank Rt., Oradea 
Gassa de Pástrare din Tg.-Mures S. A., 

Tg.-Mures,
április 28. Cassa de Pästrarea S. A, Hal­

men,
április 29. Ktohitelbank Rt., Elsírja,

Tavam aitóassieeR 
ínaav választéka

FODOR EMII S Co.
Cluj, Calea Regele Ferdinand 6.

Kalapok
Ingek

Nyakkendők

Cégbejegyzések
A StabiHmente de Industrie Artisticä S. A, 

Sumuleu, (Ciuc megye), legutóbbi közgyű­
lésén a vállalat felszámolását határozták el. 
Felszámolók: Hevessy József, dr. Nagy 
László, László Endre és dr. Daradics Félix, 
akiket a törvényszék bejegyzett.

*

A Minele de Cárbuni din Surduc S. A. fel­
számolói a cég törlését kérték a zäläui tör­
vényszéktől, amit a törvényszék bejegyzett.

e
Cégbejegyzések a szatmári kereskedelmi 

és iparkamaránál. Márciusban a következő 
uj cégeket jegyezték be: loan Cretu mono- 
pólszesz-elosztó, Märamarossziget, Stein La­
jos Korona kávéház és szálloda, Märamaros­
sziget, Balogh János fűszer- és vegyeskeres­
kedés, Szatmár, Herényi László vendéglő, 
Szatmár, Markovits Sándor bodega, Szinér- 
váralja, Mayer Miksa rövidáru, Szatmár, 
Rosenfeld Miklós erdőkitermelés és faáru, 
Erdőd, Chisu Julianna kézimunka. Nagy­
bánya.

«
Timisoara! cégengedélyezések. A temesvári 

cégengedélyezési különbizottság a következő 
uj cégek működését hagyta jóvá: Wolf Ár­
min cukorka és gyarmatárukersekedés, Te­
mesvár, Martin Mihály vegyeskereskedés, 
Temesvár, Schmidt István terménykereske­
dés, Resica, Slavik István vendéglő, Temes­
vár, Tasch Miklós malomtermények, Békás, 
Gh. Banteu vegyeskereskedés, Sándorháza, 
Frank: Ottmár élelmiszerkereskedés, Temes­
vár, Teiss Borbála vegyeskereskedés, Segen- 
tliau, Seculi Constantin terményexport, Te­
mesvár, Orbán Mária vegyeskereskedés, Gát­
alja, Schmidt Tamás bizományi üzlet, Nagy­
ősz, Martha Károly butorkereskedés, Temes­
vár, loan Olariu hús- és zsimagykereskedés, 
Temesvár, Bugarschi Borislav textilárukeres­
kedés, Temesvár, Szőnyi Éva Mária konfek­
ció, Dimitrievics Sándor rövidárukereskedés, 
Orsóvá, Borlea. Traian bútorgyártás, Arad, 
Révész Jenő szállító. Arad.

A ROMAN NEMZETI BANK HIVATALOS 
DEVIZAÁRFOLYAMAI:

Dollár 
font
Palesztinái font 
egyiptomi font 
holland forint 
svájci frank 
belgas

font
holland forint 
svájci frank 
belgas
francia frank 
márka 
olasz lira 
pengő 
cseh korona 
szlovákkorona 
török lira 
dinár

107% felárral:
211.66-—216.95 
851.80—873.13 
852.84—874.16 
873.54—895.38 
112.40—115.20 

47.51—48.75 
35.92—36.84

88% felárral:
567.87—582.08

74.93— 76.80 
31.67—82.50
23.94— 24.56 

3.24—3.31
49—50

7.17—8.25—9.50
26.50—27
4.68—4.77
4.68—4.77

92.—
2.898—8.05

A SZABADFORGALMI DEVTZAHTVATAL
árfolyamai :

(70%-os kvóták)
Angol font 973.50
Palesztina! font 974.50
egyiptomi font 997.80
dollár i 241.90
francia frank 6.50
svájci frank r 64.25
belgas 41.20
svéd korona 54.80
holland forint 128.45
norvég korona 53
tőrök Ura 190
angol font, 40%-<se kvóta 1022
angol font, 20%-oe kvóta 1078

a legolcsóbb áron.

FizetésképtelissémA
A Príma Fabrica de Ghefce S. A. Sibiu. 

csődügyében a törvényszék — a csődv agyon 
felosztása után — a csődeljárást megszűn­
tette.

.*
Christneran Julius, lugoji lakos ellen a 

törvényszék megindította a csődeljárást. 
Csődszindikus: Matei M. Müea, tömeggond­
nok: loan Gh. Tárziu ügyvéd. A követelések 
május 14-ig jelenthetők be, a verifikálás 
napja junJ.ua 1., a csödválasztmányt junius 
3-án választják meg.

A Framex S. A., Timisoara nemrég a tör­
vényszéktől hat hónapos moratórium enge­
délyezését kérte. Az érdemi tárgyalás előtt 
a cég a moratórium kérését visszavonta, mi­
vel a főhitelezőivel megegyezett, ami aztán 
a moratóriumot fölöslegessé tette.

Energia engedélyek
A Rohrlich és Brecher Sörgyár, Bistrita, a 

nemzetgazdasági minisztériumtól engedélyt 
kapott egy 120 lóerős gázmotor beállítására. 
Az engedély 20 évre szól.

Az Industria de Cánepa din Banal S. A., 
Biled. engedélyt kapott egy 65 lóerős féista- 
bil motor beállítására. Az engedély 20 évre 
szól.

A nemzetgazdasági miniszter további nagy- 
kereskedői igazolványokat adott ki. A nem­
zetgazdasági miniszter elkészítette ama cé­
gek nagykereskedői igazolványait (autorizá- 
cióit), amelyek azt később kérték és eddig 
még nem kapták meg. Ezeket a kereskedel­
mi és iparkamarák cégjegyzőhivatalaíban be 
kell jegyeztetni. A bejegyeztetés illetékmen­
tes, azonban a bejegyeztetési formalitások­
nak eleget kell tenni.

Zürichi árfolyamok (április 12.): Márka 
177.—, holland forint 236.80, dollár 446.—, 
font 15.88, francia frank 9.—, olasz lira 
22.52, pengő 79.50, dinár 10.—, lej 3.20, bel­
gas 75.50,

EÄBIB MŰSOR
Szombat, április 13.

Bucmesti. 12: Időjelzés, vízállásjelentés, 
gazdasági és egészségügyi tanácsadó. 12.10: 
Jazz. 12.50: Külföldi hanglemezek énekszá­
mokkal. 13: Időjelzés, művészeti, kulturális 
és sporthírek. 13.30: Tirol!, bajor, svájci és 
bécsi népezene. 14: Hírek. 14.20: Francia 
operettrészletek. 15: Vegyes közlemények. 
18: Az Országőrszervezet órája. 19: Időjel­
zés, idő járás jelentés. 19.02: Színházi és film­
krónika. 19.20: Rendőrzenekar. 19.35: Hírek 
magyar nyelven. 19.45: C. Radulescu-Mbtru 
egyetemi tanár előadása az országőrerények-- 
ről. 20.05: Tristan és Izolda, operaközvetítés 
az Operaházból. Szünetekben: Hirek, sport­
hírek. 0.05: Hirek.

Budapest I. 7.45: Torna, hírek, hangleme­
zek. 11: Hirek. 13.10: Beszkárt-zenekar. 
13.40: Hirek. 14.30: Szórakoztató hangleme­
zek. 15.30: Hirek. 17.15: Mesék. 17.45: Hi­
rek. 18.15: Cigányzene. 20.15: A rádió szalon- 
zenekara, 20.15: Hirek. 21: Vén leányok. Víg­
játék. 22.40: Hirek. 23.10: Jazz és cigányzene 
24: Hirek. 0.20: Tánclemezek. 1.05: Hírek.

HUTÁM
LOCO 

.31 IN PROVIWQB

A B) lista kompenzációs
font, angliai árukra
font, angol gyarmatok áraira

árfolyamai:
1230
1350

RIMOCZt (NTREPR. DE TRANSPORT CLUJ
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Leon Blum: 8 szövetségesek
ejtették a német flottái

4* »fltí.,1 és francia sajtó a viszály nvugatenrópai tovább-
terjedésétől t&rí

partos, április 12. (Rador). Leon Blum, a 
3 - jpulaireban megállapítja, hogy a német 
r irtövCT egyik percről a másikra katasztró­
fává válhat a birodalom számára úgy a szá- 
razföldön, Norvégiában, mint a skandináv 
• izeken, mert az ellenséges hadihajók, ame- 

1 veket még nem sülyesztettek el csapdában 
vannak. Valóaztaü, hogy ez a csapda meg 
fogja a Norvégiában partraszállt német csa­
patokat is, mert a szövetséges kormányok 
és a norvég kormány el vannak határozva 
arra, hogy ezt a hadműveletet végrehajtják.

A Journal szerint a skandináviai német 
eijárás a német birodalom válságos belső 
helyzetének jele. Nincs kizárva, hogy ezt a 
kezdeményezést egy, a Magtnot-vonal elleni 
támadás követi.

A Matin irja: Holnap Belfortíól Belgiu­
mig és Hollandiáig lángba borulhat ég és 
föld. A német előkészületek szemmellátha- 
-ók, de a mi seregeink viaszavágási előkészü­
letei sem kevésbé jelentősek.

London, április 12. (Rador). A Times az 
eseményeket kommentálva, a következőKet 
irja:

„A németek keserves helyzete Skandiná­
viában csaknem minden bizonnyal arra fogja 
késztetni a birodalmat, hogy kiszélesítse a 
viszályt és uj semlegeseket támadjon meg. A 
jóslatokkal ellentétben az aviatikáról megál­
lapítást nyert, hogy nem képes szétszórni 
flottaegységeket. A Times tudni véli, hogy a 
Skagerrákban és a Kattegátban csak szövet­
séges tengeralattjárók működnek, amelyek & 

! német csapatszállító hajókat elsüllyesztették. 
Úgy látszik, hogy az oslói öbölben elsü- 
lyesztett német hajó nem a Blücher cirkáló, 
hanem a Greisenau nevű hadihajó.“

Liddelhart kapitány a News Chronicleban 
azt javasolja, hogy Skandináviába francia 
hegyivadászokat küldjenek, mert e kiváló 
csapatok értéke a hegyvióékes területen kü­
lönösképpen nagy.

M62 két HápIS látható csak a

Select és Uránia Mezgók-ban
az utóbbi évtizedek legtökéletesebb filmalkotása:

k mm Dame-i loieiivői
VICTOR HUGO örökbecsű regénye nyomán készült filmóriáe. Főszerepekben.

Ch tries Laughton, Maureen O’Hara
SZOMBAT és VASARNAP utoljára látható e csodálatos mti, melyhez fogható sokáig

zZ Lelne mulassza megtekinteni e filmcsodát!

Béftef közlekedési pontot 
láztak n angol röpülik

„Németország aj nyer Angíio elleni légihábornjábaii4< 
jelenti a DN8

BERLIN, április 12. (Rador). A német távirati iroda jelenti; Angol repülőgépek 
bombákat dobtak egy kis Schteswigfe&llsteini kikötőre, de aikertelenüL Egy sporttér ká­
rokat szenvedett, egy bomba a sínek közé esett és betörte a váróterem ablakait, A táma­
dás nem sikerült, mégis nagy jelentősége van, mert ebben s háborúban először történik 
meg, hogy etieoséges repülőgépek német közlekedési pontot támadtak meg. Ha ez az ©1- 
jaráa megismétlődik s kiderül, hogy rendszeressé válik, Németország egészen aj alapot 
nyer Anglia elleni légüiáborujában, Németország ásónál le fogja vonni a szükséges kö­
vetkeztetéseket.

„\% angoloknak nem sikerült behatolni 
a Irondheimi kikötőbe" — jelenti a német fő­

hadiszállás
Berlin, április 12. (Rador). A német fő­

hadiszállás jelenti: Dániában a nap nyugod­
tan telt eL A német légiflotta örrepüléseket 
végzett a dán part mentén, de nem találko­
zott eilenséggeL

Norvégiában a német csapatok kiszélesítet­
ték az elfoglalt zónát Narvik közelében és 
harc nélkül elfoglalták Elvenesz helységet.

Trondheim vidékén sikeresen vertünk 
vissza angol légitámadást. A délután folya­
mán gyenge angol tengeri erők hiába kísé­
relték meg behatolni a trondheimi öbölbe. 
Ugyanezen a napon angol bombavető repülő­
gépek sikertelenül támadtak. Trondheim kö­
zelében további norvég parti ütegeket foglal­
tuk el és helyeztünk készenlétbe. Bergen, 
Stavanger és Kristlansund környékén el­
foglalt" vidéken nyugalom volt. Egy sikerte­
len légitámadáson kívül, amit angol erők 
hajtottak végre Stavanger ellen, másutt nem 
volt ellenséges támadás. Stavangernél a né­
met légelháritó tüzérség kiterített egy Wel­
lington gépet Oaló közelében a német meg­
szánó csapatok tervszerűen folytatták to­

vábbi területek elfoglalását.
A haditengerészet április 11-én folytatta 

hadműveleteit Mint azt már jelentettük, 
Narvik kikötője előtt két angol torpedó­
vad ászhajó eteülvedt. Német repülőegységek 
támogatták a norvég!ai német csapatokat, 
felderítő és oltalmazó repülést végezve.

Szerdán délutántól kezdve számos lég­

védelmi üteg áll harcrakészen, uj légi és 
parti pozíciókban elhelyezve. Felderítő gépek 
biztosították a hajózást a norvég partmenti 
vizeken. Ezek a gépek mélyen behatoltak az 
Északi tenger fölé, hogy ellenséges tengeri 
erők jelenléte után kutassanak. E felderítő 
repülések eredményeképpen egy harci repüiő- 
gépraj az est folyamán Trondheimtóí észak­
nyugatra mintegy 200 kilométernyi távolság­
ban megtámadtak egy angol hadihajót a jt. 
Egy ellenséges repülőgépanyahajó súlyosan 
megrongálódott, egy cirkálót két bomba bé­
nított meg.

A nyugati frontos semmi újság.
Csütörtökön az Észak- és Közép-Francia- 

ország felett felderítő repülések egészen 
Párizsig hatoltak eL Két német repülőgép 
nem tért vissza.

Weiss Siegfried
Kalap, uridlvat üzletét áthelyezte

piala Nihal Viteanrt 6. sz.il»
Rabbinische und Bieberhüte in schönster 

Auswahl.

„Casä Päiärillor“

SZOMBAT, 1940. ÁPRILIS 13.
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Német csapatbsszevonások Dániában 
a svél parttal szemben

HELSINKI, április 12. (Rador). Stockholmból érkező hírek szerint a németek jelen- 
tős erőket vonnak össze Kopenhága környékén, a svéd parttal szemben.

LONDON, április 12. (Rador), A Svédország által a Dániával szemben fekvő nyu­
gati part mentén tett óvintézkedések, valamint az a tény, hogy az éjszak^ folyamán ért 
a vidéket sötétségbe borítják, világosan mutatja, hogy Svédországnak a legkevésbé set. 
áll szándékában egy esetleges német kérésnek engedni, hogy engedje meg német csapa­
toknak svéd területen való átvonulását — állapítják meg az angol fővárosban tartó®, 
kodé svéd megfigyelők.

Svédországén keresztül akar Németország 
csapatokat szállítani Norvégiába?

Berlin, április 12. (Rador). A Stefan: iroda 
jelentése szerint német illetékes körökben 
erélyesen cáfolják azt a hirt. hogy' Német­
ország Svédország beleegyezését kérte volna 
arra, hogy csapatokat szállítson át svéd te­
rületen.

Göteborg, április 12. (Rador). Csütörtök 
reggel első Ízben jeleztek légiriadót Svéd­
országban és pedig Göteborg helységben, 
reggeli 5.20 perc és 6 óra között négyízben 
egymás után,

A Havas jelenti: Göteborg helységben élénk 
nyugtalanság uralkodik, mert

attól tartanak, hogy a németek meg­
kísérlik a Norvégiába szánt segédcsapa­
tok Svédországon át való szállításának 

biztosítását,
Cáfolják, hogy Németország ilyen értelmű 
kérést terjesztett volna elő. Csütörtök este 6 
órától Göteborgban minden jármüvet lefog­

laltak esetleges csapatszáliitáeok céljára. 
Mindenütt légvédelmi menedékhelyeket ren­
deztek be. A várost sötétség borltja. Hire 
jár, hogy a Göteborgtól 130 kilométerre levő 
HaJmstadt helységben csütörtök éjszaka légi­
riadót jeleztek.

Gibrsliér-ftzerü erődítményt 
akarnak építeni a németek 
a dán és norvég partokon
Stockholm, április 12. (Rador.) Berlini 

jelentés szerint, háromezer épitőmunkás 
utazott északra. Valószínűnek tartják, 
hogy Németország Gibraltár-szerű erődít­
ményt akar építeni a dán és norvég par­
ton, hogy elzárja eképpen a Skagerrák ée 
Kattegát-i szorosokat.

4 kanadai minisztereinek Washingtonba utazik
Grönland ügyében

OTTAWA április 12. (Rador). Mackenzie King kanadai miniszterelnök 
tette, hogy rövidesen Washingtonba utazik, ahol találkozni *og R<H>«welt etookkei, Cor- 
<Shu11 államtitkárral és lord Lothian was hingtoni angol nagykövettel, akikké .4 

beszéléseket fog folytatni Grönland kérdéséről.

Murmaiiszk : német llotfabázis 1
KAUNAS, április 12. (Rador.) A Havas 

jelentése szerint Molotov és gróf Schulen­
burg moszkvai nagykövet legutóbbi- talál­
kozásuk során a német követ azt kérte, 
hogy Murmanszk kikötőjét bocsássa a 
szovjet a német flotta rendelkezésére, a

norvégiai hadműveletek alátámasztáséra.
A Tass távirati Ügynökség cáfolja a»: a 

hirt, amely szerint a N&rvikot elfoglaló né­
met csapatokat a Leningrad—Murmanszk 
vasútvonalon szállították volna.

Energikus védelmi intéiliedéselí
HolÍandiáb»n

„Senkinek nem engedjük meg terülelünk lelhasín^át 
más országok íenyegeiésére" - mondolta Speak belga kam

miniszter
AMSZTERDAM, április 12. (Radorh A ^^yLe^sLmilyen

határon hadianyagot „^^^t^tondla továbbra Is eldvigyáiMo«-

lálLág többsége csak nagyon «««"
land politikai kdrSk el * v^mLk S^Lrvetösét vég*. M

tosttlák a lakosságot, hogy a konnány mindent megU** a. ormág ^ ^
BRÜSSZEL, április 12. (Rador). Egy tis 1^^”1?további sorsáról nlncsc-

rttlt megállapítani p belga vizeken kívül aknára futott, A hajó
nek újabb részletek. . . . _ Leninben egy szociaLlsta

BRÜSSZEL, április 12. (Rador). Sp&ak külügyminiszter -
gyűlésen felszólalva, többek között a követ : H* azonban.

— A belga kormány mindent elkövet, hogy eike7Ülj^^_ ^ energiáit meg
rencsétienségre, hazánk is a háborúba sodródna, a engedje meg terület/'
fogjuk mozdítani. Belgiumnak kötelessége, hogy Ezt a politikát az összes
felhasználását, hogy ezúton más országokat fenyegessen**^ 
velünk szomszédos országok akceptálták.

Snaak beszéde végén rámutatott a ielga hadsereg ^ __________
^ ^

A petróleum kormánybiztossága utasítot­
ta az összes iparvállalatokat, hogy 15 us.p^ 
való folyékony, vagy szilárd tüzeló-any'ig 
szerezzenek be, továbbá az Ülető iparvtu - 
latnak 15 napon át éjjel és nappal vató m ^ 
ködöséhez szükséges olajmennyiséget- ■ 
stokk állandó és minimális jellegű és 
mozgósítás esetén használható feL

4 Duna áradása miatt a CFR 
leállította « Giarfjla Hó haladó

pelrólenm^róllitó-vonatoltat
Bucuresti, április 12. A CFR vezérigazga­

tósága utasítást; adott, hogy állítsák le a 
Giurgiu felé haladó petróleum-szállító vona­
tokat, miután az áradások és a Duna vizének 
emelkedése következtében ebben a kikötőben 
beszüntették a petróleum-tankok töltését.
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